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"Avrupa Konseyi ve Fransız Hükümetinin vize 
Konusundaki Tutumu, Genel Dış Politika ve 
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2. Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili 
ve Başkanı Sayın Ergün Vehbi'nin, "Yüksek 
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I. GELEN EVRAK 

YASA TASARILARI 

1. Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 

145/2/92) (Başkanlığa Geliş Tarihi:31.1.1992) 

(Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine)(Halkın 

Bi lgisine) 

2. Gümrük ve İstihsal Vergileri Vergileri Tarife (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:14G/2/92)(Başkanlığa geliş Tarihi: 

31.1.1992) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine) 

(Halkın Bilgisine) 

3. Gümrük ve istihsal (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No: 147/2/92)(Başkanlığa Geliş Tarihi:31. 1 . 1992) 

(Halkın Bilgisine) __ 
RAPORLAR 

4. Din işleri Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

Esasları) Yasa Tasarısı (Y.T.No:52/1/91) ve 

idari ve Sosyal işler Komitesinin Tasarıya ilişkin 

Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 29.1.1992) 

5. Kıbrıs Türk Tabibler Birliği (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı (Y.T.No:104/1/91) ve Ekonomi, Maliye, 

Bütçe ve Plan Komitesinin tasarıya ilişkin Raporu. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 29/1/1992) 

6. Rıhtım Harçları (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 

125/1/91) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komite-

sinin Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş 

Tarihi:29.1.1992) 

7. Alkollü içkiler Satış (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:138/2/91) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve 

Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa 

Geliş Tarih i:29.1.1992) 

BAŞKANLIK DİVANI KARARLARI 

8. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Yüksek Adliye 

Kuruluna üye Seçiminde Uygulanacak Esasları Belirleyen 

Kararı (B.D.K.No:11/2/92)(Başkan 1ığa Geliş Tarihi:30. 1 . 1992) 

. /2815. 
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SAYIŞTAY RAPORLARI 

9. Sayıştay Başkanlığının, Din İşleri dairesi 1990 

Mali Yılı Kesin Hesaplarının Denetimine ilişkin 

Raporu (S.R.No:66/2/92)(Başkanlığa Geliş Tarihi: 

31.1 . 1992) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine) 

10.Sayıştay başkanlığının, Devlet üretme Çiftlikleri 

1990 Mali Yılı Hesaplarının Denetimine ilişkin 

Raporu (S.R.No:67/2/92)(Başkanlığa Geliş Tarihi: 

31.1.1992)(Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine) 

TEZKERELER 

11.Başbakanıığın, Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasa 

Tasarısının (Y.T.No:145/2/92), Gümrük ve İstihsal 

Vergileri Tarife (Değişiklik) Yasa Tasarısının 

(Y.T.No:146/2/92) ve Gümrük ve İstihsal (Değişiklik) 

Yasa Tasarısının (Y.T.No:147/2/92) Komitede ivedilikle 

görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa 

Geliş Tarihi :31 . 1 . 1992) 

12.Başbakanlığın, 1991 Mali Yılı Bütçesi 1.1.1991-30.9,1991 

Devresi Bütçe Uygulama Sonuçlarını Gösterir Mali 

Tablolara ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa geliş 

Tarihi:31.1.1992)(Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan 

Komitesine) 

13.idari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, 

Veteriner Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

Esasları) Yasa tasarısının (Y.T.No:103/1/91) 

üçüncü görüşmesinin, kısa isim okunmak ve bütünü 

oylanmak suretiyle yapılmasına ilişkin Tezkeresi. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:4.2.1992) 

14.İdari ve Sosyal işler Komitesi Başkanlığının, 

Motorlu Araçlarla Yolcu ve Eşya Taşınması (Denetim) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No:110/1/91) 

üçüncü görüşmesinin, kısa isim okunmak ve bütünü 

oylanmak suretiyle yapılmasına ilişkin Tezkeresi. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:4.2.1992) 

15.İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, 

Yollar ve Binalar (Düzenleme)(Değişiklik) Yasa 

Tasarısının (Y.T.No:143/2/92) üçüncü görüşmesinin, 

kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle 

yapılmasına ilişkin Tezkeresi.(Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 4.2.1992) 
../2816. 
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- BİRİNCİ OTURUM -

Açılış Saati: 10.35 

BAŞKAN - Vehbi Z.SERTER 

KATİPLER - Kutlu Evren 

Ünal üstel 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet 

Meclisinin; ikinci Dönem; İkinci' Yasama Yılının; 

Yirmi İkinci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak 

suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. Gündem gereği 

görüşmelere geçiyoruz. 

I. Gündemimizin birinci maddesi Başkanlığın Genel 

Kurula sunuşlardır. Bu kısımda önce Gündem dışı konuşmalara 

yer verilecektir. Daha sonra sırayla onaya ve bilgiye sunuş-

lar yapılacaktır. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

İlk olarak Hür Demokrat Parti Genel Başkanı ve Gazi 

Mağusa Milletvekili Sayın İsmet Kotak'ın "Avrupa Konseyi ve 

Fransız Hükümetinin Vize Konusundaki Tutumu, Genel Dış Poli-

tika ve Gençlik Bağı ve Sorunları" hakkında gündem dışı konuşma 

istemidir. Okuyun efendim. 

./2817. 
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KATÎP -

4 Şubat 1992 

KKTC Meclis Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Meclisin h Şubat 1992 Birleşiminde "Avrupa Konseyi 

ve Fransız Hükümetinin vize konusundaki Tutumu, Genel Dış 

Politika ve Gençlik Bağı ve Sorunları" konusunda gündem dışı 

konuşma yapmak istiyorum. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla arzederim. 

Saygılarınla 

îsmet Kotak 

HDP Genel Başkanı ve 

Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Sayın Kotak Buyurun efendim. 

Evet arkadaşlar dinleyelim efendim lütfen. 

ÎSMET KOTAK (Gazi Magusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Fransa ve Avrupa Konseyi olayı bir yerde çö-

zülmüş görünüyor ve hükümetin dış partilerin ve geriye^kalan-

ların. .. 

BAŞKAN - Evet buyurun. 

ÎSMET KOTAK (Devamla) - Efendim toparlıyorum tekrar. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; her yıl en az 

üç kez Meclisimizce seçilen ve Avrupa Konseyine gönderilen 

heyetlere olan şekilde Fransa'dan vize alınmakta idi. 

Hatta şunu ifade edelim. Belçika üzerinden gidildiğinde 

Belçika vizeye de bakmıyor, hatta K.K.T.C pasaportunu da 

gösterdiğinizde hiçbir sorun çıkarmıyor ve Strazbourg'a 

geçtiğinizde de tren içerisinde sadece bir polisle selamlaş-

manız yetiyordu. Anladığımız kadarıyle ortaya çıkan olayda 

..2818/.. 
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birilerinin dürtüsü vardır. Bu konuda Fransız yetkilileri-

nin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Dışişleri Bakanlığına 

bilgi vermelerinin sorunluluğunu burda vurgulamak için söz 

aldım. Olay bir yerde çözümlenmiş. Belki hata tamir edilmiş-

tir ama bunun gerekçelerini bilmeniz gerekmektedir. Neden 

böyle bir olaya sebebiyet vermiştir? Meclise yönelik olarak 

yapılan bu girişimin bir nedeni olabilmelidir. Fransa öteden 

beri Rumlara yakın politika üretmektedir ve Kıbrıs konusunda 

her zaman için bizim karşımıza çıkmaktadır. Şu anda Avrupa 

Konseyi Genel Sekreteri Fransız bir bayandır ve Türk toplumu-

na karşı ve Kıbrıs politikamıza karşı en küçük bir sempatisi 

olmadığını Strazbourg'a yaptığımız 2İyaret esnasında da bizzat 

yaşadık. Daha sonraki bir heyeti kabul etmekle beraber bunun 

Türkiye'nin zoru ile olduğu apaçık ortadaydı. Çünkü Genel 

Sekreterliği alemiyle daha önce Ankara'yı ziyaret etmişti ve 

bu konu Ankara'da kendilerine söylenmiştir. Bunu zama-

nın Başbakanı bizlere bizzat Maliye, Bütçe ve Plân Komisyonu 

olarak yaptığımız ziyarette açıklamıştı. Bu olayın Avrupa 

Konseyi yetkililerinden kaynaklanmamasını dileriz. Aksi takdir-

de böyle bir konseyin Kıbrıs Cumhuriyeti vardır. îki toplumu* 

temsilcileri milletvekilleri için yerimiz ayrılmıştır gibi 

iddialarının boş olduğu gözlemlenecektir. Bizi ilgilendiren 

olay bunun arkasındaki gerçeğin aydınlanması kalmıştır. Olayın 

tamir edilmesini de olumlu buluyoruz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gündem dışı 

konuşma maddemi geniş tuttum. Sebebi ortaya çıkmakta olan olay-

lara daha geniş açıdan bakabilmek için. Ancak saat 11.00'de 

Sayın Cumhurbaşkanı Hür Demokrat Partiyi bir toplantıya çağır-

mıştır. Herhalde Kıbrıs konusundaki temaslar konusunda bilgi 

verecektir. 0 yüzden konuşmamı son derece kısa olarak kesmek 

durumundayım. 

Dış politikadaki açılmayı sağlayabilmek için bu kürsüden 

zaman zaman söylediklerinizi bizzat artık başka bir yerden giri-

şim beklemeden öneri sunmak durumunda kaldık. Hür Demokrat Parti 

olarak biz bağımsızlığını ilân eden Türk Cumhuriyetlerine Kuzey . 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclisinin araştırma yapmak «zere heyet-

ler göndermesi için öneri sunuyoruz. Bu konudaki fcirişinlerimizi 

daha Önce a ç ı k l a m ı ş t ı k . D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı n ı n g i r i ş i m l e r i n i n 
s ü r d ü ğ ü s ö y l e n d i . M e c l i s i n g i r i ş i m l e r i s ü r d ü ğ ü s ö y l e n d i ama 

biz dikkat ediyoruz Vasiliu başta olmak üzere bütün Rumlar bu 
cumhuriyetleri hava sorunu gibi atmaktadır. Ama Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti her nedense bir çekingenlik içindedir. Birilerinin 
kolundan tutmasını istemektedirler. 

.-/2819 -
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Verdiğimiz önerge şöyledir: 

"KKTC Meclisi Başkanlığına, 

Lefkoşa. 

KKTC'nin dışa açılmasını sağlamak ve bağımsızlık ilân 

-eden T ü r k Cumhuriyetleri hakkında, 

1. Siyasal yapı, 

2.Ekonomik yapı, 

3. Ticari olanaklar, 

4. Sosyal, kültürel ve spor alanında ilişki olanakları, 

Çerçeve olmak üzere güvenilir rapor hazırlamak üzere, 

1. Azerbeycan- Nahcivan, 

2. Türkmenistan 

3. Özbekistan 

4. Kırgızistan 

5. Tacikistan'a 

üçer kişilik "Meclis Araştırma Heyeti" gönderilmesini 

saygılarımla arzederim. 

Sözkonusu raporlar kamu ve özel kesimin hizmetine 

sunulacaktır." 

(Başkana verir. ) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bizim bundan güttüğümüz amaç 

Hükümeti zora itmek değil, aksine bu kapıyı açmaktır. 0 yüzden 

biz bu öneriyi Mecliste işleme konmasından yana tavır koyu-

yoruz. Bu konuda Meclis araştırması dünyanın her tarafında 

alışılmış bir olaydır. Bunun davetle bir ilgisi yoktur. Meclis 

bilgi edinmek için kendi heyetini seçer ve gönderir. Bu her-

hangi bir olay için de olabilir, herhangi bir ülke için de 

./2820. 
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olabilir. Bunun örnekleri diğer ülkelerde yaşanmıştır. 

Sayın Başkan, değerli mi 1letveki1leri; gençlik konu-

sunda temas etmek istediğim olay tamamen üniversiteli genç-

liğe dönüktür. Bu konuda burs olayının bir an önce bir yapıya 

bağlanması gerekmektedir. Yapılan açıklamalar dikkate alın-

malıdır. Bu konuda hata yapılmaktadır. Yardım ve burs olay-

ları ayrılmak suretiyle parçalanma sürmektedir. Her yıl binbir 

sıkıntı içinde bu işlemlere gidilmektedir. Miktarların yeter-

siz oluşu aslında bütçenin belirli kalemlerinin verimli şekilde 

kul lanılmamasından kaynaklanmaktadır. Burs olayında ben her-

kese burs vereceğim diye Hükümetten bir açıklama çıktı. Biz 

hayretler içerisinde kaldık. Burs, gereksinimi olana verilir. 

Bizim bildiğimiz budur. Ancak bir hükümet açıklamasını Resmi 

Gazeteden okumak istedik, ondan sonra böyle bir karşı konuşma 

istedik. Benim anladığım Hükümet de bu konuda tam çerçeveyi 

çizmiş değildir. Ama eğer önüne gelene burs verecekseniz vaz-

geçin, önüne gelene değil, gereksinimi olana yeterince veriniz. 

Çünkü talepler o istikamettedir. Ateş pahası bir yaşantının 

içerisinde burs olayını başka türlü çözme olanağı yoktur. 

Eğer kaynak arıyorsanız ben size kaynak da söyliyeyim. Artık 

politik avantaja muhtarla köyde otobüs taşımacılığını yapan 

veya parti ilçe başkanlarıyla birbirine sokan, bakanları zora 

milletvekillerini perişanlığa sokan belirli bir harcamanız 

vardır. Bu çok iyi niyetle başlatılmıştır. Yani okula çocu-

ğunu göndermeyecek köylere özellikle otobüs yardımı şeklinde 

yani bir Davlos Köyünden, Kaplıca'dan başlayan bir olaydır 

bu. özellikle Türkiye hassasiyetle bunun üzerinde durmuştur. 

Çocuklar okula gidemiyor, gidilemeyen bölgelerde taşımacılık 

Y a p a l ı m . Oysa taşıma imkânı olan bir değil, bir kaç tane 

otobüsü olan bazı yerlerden hatta ortaokul ve lise açtığınız 

bölgelerden geriye kalan bölgelere gitmekte olan öğrencilere 

de taşımacılık ödemektesiniz, öğrenciye değil, onu da 

./2821. 
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açıklayayım, otobüs sahiplerine ödüyorsunuz ve milyarları 

bulmaktadır bu harcama, okullar dökülmektedir. İşte burslarda 

sıkıntı çekmektesiniz, eğitimde sıkıntı çekmektedir. Ama biz 

iki köyden dört-beş tane öğrenciyi veya kaç tane öğrenci taşı-

yorsa taşısın beş milyon, on milyon lira^aaşa bağladık otobüs-

çüleri, tabiî zamanı geldiğinde de bunun politik avantajları 

vardır. Ona inanıyorum. Ama bunu bütçeyle halledemezsiniz. 

Bundan vazgeçmek gerekmektedir. Eğer gerçekten Sosyal Yardım 

Dairesi yeterince inceleme yapmıyorsa o zaman hükümetin boşuna 

harcama yapmasına neden olmaktadır. Bizim bu konuda söyleye-

ceğimiz budur. Onun için üniversite gençliğinin sorunları 

üzerinde teker teker durmayı öneririm. Hatta Hükümet hazırsa 

ve bu konuda Mecliste özel bir oturum yapmaya da hazırız. 

Enine boyuna incelememiz lâzım ve bu yalnız burs konusu de-

ğildir. Bu topraklarda yeniden istihdam konusu büyük öncelik-

le aciliyet göstermektedir. Eğer biz burada anaokuldan başla-

yarak alıp üniversiteye kadar gönderecek ve yadellere terk-

edeceksek, o zaman Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti nüfus olarak 

erozyona uğrayacaktır. Gençliğini dışa gönderen ve geriye 

kalanla yetinen bir yapıya girecektir. Bu konularn enine boyuna 

tartışılmasından yanayız. Daha geniş bir zaman dilimi içeri-

sinde konuların ele alınmasını dileriz. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim sayın Kotak. 

İkinci gündem dışı konuşma isteği Sosyal Demokrat 

Parti Lefkoşa Milletvekili ve Başkanı Sayın Ergün Vehbi'nin 

"Yüksek öğrenim Gençliğinin Sorunları" konusuyla gündem 

dışı konuşmak istemidir. Okuyun efendim. 

./2822. 
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KATİP -

3 Şubat 1992 

K.K.T.C Meclis Başkanlığına, 

İlk yapılacak Meclis Birleşiminde "Yüksek Öğrenim 

Gençliğinin Sorunları" kenulu gündem dışı konulma yapmak 

istiyorum. 

Gereği için durumu bilgilerinize sunarım. 

Saygılarımla 

Ergün Vehbi 

SDP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Sayın Ergün Vehbi, buyurun efendim. 

ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; tabii Meclis bunca önemli sorunların yaşandığı 

günlerde ancak haftada bir toplanırsa, tatilleri de mümkün 

olduğu kadar uzatmaya çalışırsa. îşte yılbaşı tatilidir, işte 

bütçe tatilidir filan diye muhalefet de gündem dışı konuşmalarda 

tek konu yerine değişik konuları o konuşmaya sıkıştırmaya 

çalışır. Sayın Kotak da gündem dışı konuşmasında da'imi olarak 

birkaç konuya, iki Üç konuya burdan değinmektedir. Bugün de 

başka bir konu için şey yaptı, ama doğal olarak güncel ... 

SALÎH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Yani seni bir adım 

geçti? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Hayır beni bir adım göçmedi de 

ben gündem dışı konuşmalarda daima spesifik bir konuyu alıp 

konuşuyorum. Yalnız ben de yazdım Sayın Coşar buraya, ne konu-

şayım acaba. Yani gündem dışı konuşacaksanız bu kürsüden, 

ivedi sorunları, önemli sorunları getireceksiniz. Bir bakıyo-

ruz sıralıyorum. Gerçekten konuşacak o kadar çok sorun var ki 

bir tekini aradan seçmek oldukça zor oluyor. Ve örneğin bu 
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Mecliste bir ekonomik çöküntü yalanıyor bu memlekette. Durgun-
luğu alıştı artık. Yani ekonomik durgunluktan öteye ekonomik 

çöküntü yaş&jreruzo Bu konuda mesela konuşulabilir. Gündem 

dışı çok önemli bir sorun. Sendikalar ayakta. Meslek kuruluşla-

rı ayakta. Eylemler birbirini kovalıyor. Bu önemli. Sosyal 

sigortar skandali var, o konuda konuşmak lâzım. Yani hani 60 

sonradan başına gelmiş bir Bakanlar Kuruluyla karşı karşıyayız. 

Once oturuyor misli ile sigorta primlerini artırıp, bu ekonomik 

Çöküntü de üstelik. Yani ekonominin bu halde olduğu bir zaman-

d» Bakanlar Kurulumuz sigorta primlerini bunca artırıyor sonra 

oturuyor daha uygulamadan ha geri aldım, yanlış yaptım diyor 

falan geri aldı. Şimdi bu da konuşulacak yine güncel bir konu. 

E Basın Tüzüğü var* Senelerdir konuşulan birşey. Basını rahat-

latacak, çalışmasını yönlendirecek, daha kolay üyelerine ola-

nak sağlayacak imkânlarını veren bir Basın Tüzüğü senelerdir 

bekliyor. Bakanlar Kurulu en nihayet nasıl olduysa oturuyor 

tüzük çıkarıyor, bu kez tam ters basının elini kolunu bağlama-

ya yönelik, basını kuracağız konseylere Bakanlar Kurulunun 

atayacağı kişilerle hakim olacağız bir tüzük getiriyor. Yani 

basını daha fazla nasıl denetimi altına alırım diye kaygılar-

la yapılmış bir tüzükle geçiştiririz. Şimdi bu da bir sorun* 

Bunu da konuşmak lâzım. Tabii demokrasi sorunu var, yaşıyoruz. 

Fazla genişletmeye hiç gerek yok. Açık nettir* Kıbrıs sorununda 

sıkıntılarımız var ve yine güncelliğini muhafaza eden Sayın 

Başbakanla bazı bakanların basına kadar yansımış mektupla 

çatışmaları sorunu var. Yani birbirlerine Bakanlar Kurulu 

mensupları bir Başbakana mektup yazıyor, o da onlara mektup 

yazıyor. Böyle bir taahüt yaşanıyor. Tuhaf bir memleket haline 

geldik. Yani bu Bakanlar Kurulu herhalde başka bir memleket-

te, başka bir ülkede bir gün dahi durmaz, ama bizde duruyor. 

Ve basın önünde de Başbakan kendi Bakanları»ile hesaplaşmaya 

çalışıyor. Olacak iş değil. Oluyor. Bu konu da var. Acaba bunu 

da mı konuşsak? Ama ben bugün hepsini bir kenara bıraktım. 

Güncel olduğu için bilgi aldık, basına kadar yansımış bir konu-

dur. Gençliğimizin şikâyetleri var, sorunları var. Sayın Kotak 

bazılarına değindi, ben daha kapsamlı olarak sadece gündem 

dışı konuşmamı buna ayıracağım ve bu başta girişte belirttiğim 

konuları başka bir zamanda, başka tartışmalara bırakacağım. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bizim nesil 

bir mücadele içinde yaşamını sürdürmüştür. Hâlâ mücadele 

ediyoruz. Gözümüzü çatışmayla açtık, EOKA'nın bombalarıyla 

açtık, hâlâ daha gerçek bir barışa ulaşamadık. Bu ülke 63
1

1 er i, 

67
1

leri, en son da 74'U yaşadı. Yani bizim neslimiz bir mü-

cadeleyle bugünlere geldi. Peki toplumlar niçin böylesi mü-

cadeleleri verir? Canlara, mallara mal olan mücadeleyi verir? 

En azından geleceğini garanti altına alabilmek için, gelecek 

nesilleri, gelecekte gençlerin bu bizim geçmişte yaşadıkları-

mızı yaşamamaları için bir güzel ülke bırakalım, bir sıkın-

tısız Ülke bırakalım diye bunca sıkıntılara katlanılır. Biz 

de böyle zannediyorduk. Ancak bakıyoruz, görüyoruz bu kadar 

sıkıntıdan sıyrılıp gelen Kıbrıs Türk Toplumunda üniversite 

gençliği, yüksek öğrenim gençliği hâlâ bizim gençliğimizde 

yaşadığımız sorunları yaşıyor, yaşatılıyor. Hükümetler eliyle 

onlara aynı sorunlar yaşatılıyor. Biz 1963 yılında işsiz 

üniversiteliler, üniversiteden daha mezun olmamıştık ama 

mezun olduğumuzda işsiz kalacağımızın bilincinde bu lisenin 

salonunda toplantı yapmıştık ve bazı o dönemin liderleri gelip 

bize orda nutuk sallıyorlardı, işte biraz siz dayanın da, 

her şey çözümlenecek, yüksek öğrenim gençliğinin sorunları 

da, burs, yurt sorunu, uçak sorunu, her şey halledilecek de-

mişlerdi.. 1963 yılının yaz aylarında şu lisenin salonlarında 

yapıldı toplantı. 1963' ten 1992'ye geldik. Nerdeyse otuz sene. 

Yirmi dokuz senelik bir zaman sürecinde bizim yönetimimizin 

en azından 1976 sonrası Ulusal Birlik Partisi yönetimi sorun-

ları, aynı sorunları, gençlik sorunlarını günümüze taşımış 

bulunmaktadır. Yurt sorunu var mıdır? Vardır. Burs sorunu 

var mıdır? Vardır. Uçak sorunu, bilet sorunu var mıdır? 

Vardır. Kitap temin etmekte güçlükler var mıdır? 0 da vardır. 

Yani bütün geçmişteki sorunlar hâlâ var. örgütlenme sorunu 

var mıdır? var. örgütlerle M a a r i f i n , Eğitim Bakanlığının 

çatışması sözkonusu mu? Evet sözkonusu. Bizim zamanımızda 

da sözkonusu. Şimdi de sözkonusu. Olmaz değerli arkadaşlar. 

21
 1

 inci Yüzyılın eşiğine geldik. Ve bütün mücadelemizi hiç 

olmazsa yeni gençliğimizi gelecekte aynı sıkıntıları 

çekmemek üzere temellendirmek zorundayız, öyleyse bu sorun-

ları çözmek yönünde Hükümetin ciddi adımlar atmasının 
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zamanıdır. Ne vardır? Şimdi bursları oturdu hükümet ve 300'den 

500'e çıkardı. Gerçekçi bir rakam mıdır? Soruyorum, 300 nasıl 

gerçekçi değilse, 500 de gerçekçi bir rakam değildir. Ama 

ben eminim şimdi bana hangi bakanımız yanıt verirse, devle-

timizin olanaklarını zorladık, ancak bu kadar verebiliriz 

diyeceklerdir. Buna inanmak, bunu kabul etmek mümkün değildir. 

Bir yandan olanaklarımız kıt deniyor, bu kadar verebiliyoruz 

deniyor. Bir yandan da doğrudan doğruya siyasal yatırım yap-

maya yönelik birtakım kararlar alınıyor. Herkese burs vere-

ceğiz deniyor. E , şimdi bu ne perhiz, bu ne turşu? Sorarım 

Hükümete. Yani eğer olanağınız bu kadarsa bir memur maaşı 

kadar bile kazanç göstermemiş ismi herkes tarafından bilinen 

bazı tüccarlarımızın oğullarına, çocuklarına da burs vermek 

için bazı menfaatlara girmenize lüzum yoktur. Genel kısıtlama 

getirmiş, evet getirdiniz. Kim kalıyor dışarıda? Milletvekil-

leri kalıyor, kalsın. Bir şey değil. Benim iki çocuğum var, 

kalsın, ben almayayım. Üniversitede iki çocuğum var. Bir şey 

değil. Bazı başka milletvekillerinin de var. Zararı yok. En 

üst düzeyde maaş alıyor. Bakanlar? Onlar da kalsın. Savcılar, 

yargıçlar kalsın. Müsteşarlar bilmiyorum dışta kalıyor mu 

ama o da kalsın. Memur arasında bir ölçü getiriyorsanız, bir 

kıyaslama yapıyorsunuz.Peki dıştakiler bugün siz vergi ala-

mıyorsunuz. Neden alamıyorsunuz? Hepsinin evvelallah şirket-

leri ya zararda, ya da çok az kârda. 
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Kendi üzerlerine de şirketleri Özerinden verdikleri m a ç l a r 

son derece sınırlı. 2,000,000 - 3,000,000. Dolayısıyla siz 

bu memleketin kaynağını bile bir avuç zengine bankacının çocuk-

larına bile halen burs vermektesiniz. Veya ismi namı diye aaltdi 

yardın vermektesiniz. Hiç yardım böyle iş olur mu? Gerçek bir 

ölçü koyun. Herkese verecek yerde gerçek muhtaç olan insanlara 

avans, o gençlerimizi de insanca yaşatacak düzeyde, söndürme-

yecek düzeyde bir miktara, bursları da, burs miktarı da çıka-

rarak verin» 500,000 lira gerçekçi değil. Siz tesfcit ediyorsunuz. 

Asgari ücreti yani bir insanın geçinebilmesi için gerekli olan 

asgari düzen işte diyorsunuz 800,000 lira. Ki bunun tartışması 

var. Bu son derece az tespit edilmiş, düşük tutulmuş. Bu zamanda 

geçerliliği olmayan bir rakam. Ama bir bakıyoruz bursa gelince 

bu asgari ücretin de altında bir miktar tespit ediyorsunuz. 

Gerçekçi midir bu? Yurt paraları veya evde kalmak necburiyetin-

deyse ev paraları, yiyecek paraları. Alt alta sıralandığı zaman 

bize de gönderdiler, sizlere de gönderdiler, Hükümete de gönder-

diler. Üniversiteli gençlerin yaptığı analizler vardır. 1 milyon 

kusur liradan daha az bir para ile bunları finanse etmek mümkün 

değildir. Hade vazgeçtim 1,000,000 liradan. Yahu birşey değil 

de bir muhalefet partisi lideri olarak. Ama en azından asgari 

ücretin bu gençlerimize layık görülmesi gerekirdi. Şimdi düşü-

nün ki tıbbiyede okuyan gençlerimiz var. Teknik üniversitede 

okuyan gençlerimiz var. İngilizce tedrisat yapan gençlerimiz 

var. Ve bugün doğru dürüst bir tıp kitabının fiyatı 400,000'den, 

500,000'den başlamaktadır. Bu çocuklar nasıl kitap alsın? 

Nasıl üstüne başına elbise alsın? Nasıl yemek yesin? Verdiğiniz 

500,000 lira ile. Kaldı ki bir ikinci yüzü var işin. Bunlar 

nakdi yardım şeklinde verilmekte. Yani her an kesilebilen 

Demokles'in kılıncı gibi ille başında duracaktır bu gençlerini-

zin ve bu gençlerimizin ailelerini. Neye katkı yardım? Eğer 

verecekseniz en azından bunun da bursa dahil edilnesi gerekir. 

Türk parası kullanıyoruz. Türk parasının hastalığı ortadadır. 

Türkiye'nin Anadolunun insanı enflasyon vergisini öderken 

Kıbrıs Türk halkı da Türk parasından dolayı enflasyon vergisini 

Türk Hükümetlerine ödemektedir, 0 halde bu bizim ayrı bir 

tartışmamız. Ekonomik sorunlarımız arasında başta gelen bir konumuz. 
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Ama bu kadar enflasyonist bir ortamda yine bu bursların veya 

nakdi yardımların senede sadece bir defa gözden geçirilmesi 

yine herhalde gerçekçi olamaz. Herhalde bu gençlerimize 

layık görülemez. Bunu hiç olmazsa ikiye çıkarmak lâzım. En 

azından bile fas aralıklarla enflasyonun dikkate alınarak 2-3 

kez bu burs nakdi yardım miktarlarının yeniden belirlenmesi gerek-

mektedir. Kaldı ki işte demokrasimiz yok
9
 îşte katılımcı demok-

rasiyi bir türlü memlekete ithal edemediniz diyenlerden şikâyet 

ediyorsunuz. Hayır bizde olabildiğince geniş demokratik olanak-

lar var diyorsunuz ama halâ bir üniversite gençliğinin örgütünü 

hazmedemediniz. Benimseyemediniz. Yani bu Üniversite Temsilci-

ler Konseyinin aslında bu burs tespit komisyonlarında temsil-

cileri olması lâzım. Katılımcı demokrasi budur. Örgütlü toplum 

demek budur. Örgütlenme anlamı budur. İşbirliği varsa, birlikte 

çalışabiliyorsanız iş, barış ve demokrasi ve katılımcı demokra-

si gerçekleşebilir. Ama bunu tabii reddediyorsunuz. Ben vazgeç-

tim. Burs Tesbit Komisyonuna ÜTK temsilcisi almadan, bu üniversite-

ler Temsilciler Konseyinin tebcilini yapıyorsunuz. Bum» hesabını 

soruyorum. Biye? 1966 yılında kurulmuş olan OTK«nı» halâ bu mem-

lekette tescil edilmesinin esbabı mucibesi ne olacaktır? 

Kendi gençlerimizin kurduğu bir örgütün burda tescil edilmeyi-

şi ne anlama gelir sayın hükümet mensupları? Bir defa yetkiniz 

yok. Bir defa hakkınız yok. Anayasa size böyle bir yetki ver-

memiş. Anayasada devlet kurmak, cemiyet kurmak, örgüt kurmak 

serbesttir. 
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Sadece bildirim gerektiren bir yükümlülük vardır. Siz ÜTK'yı tescil 

etmemekle, işte o dışa malzeme verme misyonunu yerine getiriyorsunuz. 

Yani bunlarda işte demokrasi yok. Kendi gençlerine bile örgütlenme 

şansı, örgütlerinin tescil edilmesinin şansını vermiyorlar deniyor. 

Niye? Ne hakkınız var? 1986 yılından itibaren bu örgüt sürekli 

denemiştir ve ne yazık ki günümüze kadar tescil edilmeden 

konu tartışılmış durmuştur. Aynı şekilde uçak biletleri 

sorunları var. Hepimiz yaşıyoruz. Kolay mı? üniversitedeki 

gençleri dönem aralarında veya geniş tatillerde memlekete 

getirmek ve tekrar teçhiz edip göndermek kolay mı? Bir 

bilete 500-600 bin lira ödeyebilecek kaç babayiğit kalmıştır 

şu memlekette, bu ekonomik çöküntü döneminde. Beyler, miktar, 

sayı azdır diye rahatlıkla milletvekillerine tüzükle %50 

tenzilatı uyguladınız. Uyarladınız tamam, itiraz etmiyorum. 

Milletvekili de doğrudur, sürekli seyahat etmesi lazım 

gelen, iç ve dışla ilişki kurması lâzım gelen, belli mas-

rafları olan bir kurum, onlara belli bir tenzilat uygulu-

yorsunuz. E milletvekiline 5650 tenzilat uygularken bunu 

üniversitelerimizden acımaya ne gerek var? Niye bunu yapı-

yorsunuz? Niye hala aynı düzeyde, en azından milletvekille-

rine uygulanan düzeyde bir tenzilatı üniversite gençlerine 

layık görmüyorsunuz? Bunu anlamak mümkün değildir. Dünya-

nın her yerinde uygulama vardır. Türkiye'de de, içte özel-

likle şebekeleriyle büyük oranda otobüste de, uçakta da, 

trende de, gemide de, her şeyde büyük tenzilat almaktadır. 

Sinemada dahi tenzilat almaktadır üniversite gençleri 

ve öğrenciler. Avrupa'da da bu böyledir. Dünyanın her 

yerinde uygulayan, uygulanan bir sistemi uçak biletle-

rine gelince kendi gençlerimize niye layık görmüyorsunuz? 

Bunu anlamak mümkün değildir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu gençleri-

miz uğraşıyorlar. Ne ihtiyacı var Kıbrıs Türkünün? Kıbrıs 
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Türkünün Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yine kendi öz örgütü, 

devleti, siyasal olarak tanınmıyor, Türkiye dışındaki 

ülkeler tarafından. Varsın tanınmasın, ama biz toplum 

olarak, halk olarak kendimizi dünyaya tanıtırsak, onlar 

bizi istedikleri kadar inkâr etsinler. Bu tanıtma nasıl 

olur? Bu tanıtma farkı nerde olur? Elçi olarak, sanatçıla-

rınızı, mülkiyelilerinizi, ressamlarınızı göndereceksiniz. 

Bu masrafı göze alacaksınız. Avrupa'ya göndereceksiniz, 

başka ülkelere göndereceksiniz. Nitekim bazı zamanlar 

mesela folklorcularımıza böyle bir seyahat olanağı tanıyor-

sunuz da yüzümüz gülüyor, gidiyorlar. Fena mı oluyor? 

Toplumu tanıtıyorlar, halkımızı tanıtıyorlar dışta. Spor-

tif temasları zorlamamız lazım diyoruz. Niye siyasal olarak 

tanımasalar bile işte biz varız, burdayız, sporcumuzla, 

müzisyenimizle, ressamımızla ve de gencimizle, basın 

mensubumuzla ve de tüccarımız.a ticaret erbabımızla hepsi 

gidecek bu temasları sürdürecekler ve gençlerin de ulus-

lararası ilişkilerini engellemek yerine teşvik etmek zo-

rundasınız. Siz gencimizden korkar hale geldiniz. Gençleri-

mize hep özür dilerim, kusura bakmayın, vatan haini gözüyle 

baktık ve onların temaslarını önlemeye çalışıyorsunuz. 

Yazık değil mi? Bırakın efendim bu memleketin geleceğinde 

sahibi olan gençlerimiz ispanya'da uluslararası bir 

foruma katılmak istiyorlar. 
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Paraları yok ve bunca işte Tanıtma Fonları, Teknik işbirliği 

Fonları olan bütçeden işte belki bir tekvandoculara sağlanan 

olanağın, yani kiremit kıranlara sağlanan olanağın hani 

onda birini isteyen gençlerimizi ters-yüz ediyorsunuz. 

İspanya'daki uluslararası bir toplantıya davet ediliyorlar, 

kendilerini kabul ettirmek istiyorlar, gitsinler, konuşsun-

lar ve bizi, toplumumuzu orada temsil etsinler. 3 milyon 

lira para istemişler devletten. Sayın Eroğlu'nun kendisinden 

istenmiyor bu para, ya da Gençlik Bakanlığının kendisinden 

istenmiyor. Devletten isteniyor. Bu gençler bu parayı nereden 

bulsun? Aidatla mı toplayacaklar, tüccarlara gidip el mi 

açsınlar? Pek tabii ki devletin Tanıtma, Teknik işbirliği 

Fonlarından yardım istediler, 3 milyon bu çocuklardan esir-

gendi. Bu nedenle de bu uluslararası toplantılara bu gençle-

rimiz katılamadı. Yine Güneyde Lârnaka'da yapılan uluslarara-

sı bir toplantıya gitmek için istenen izin de yine gençleri-

miz önlenmek isteniyor. Niye? Gittikleri zaman memleketi 

mi satacak bunlar? Hayır. Ben eminim ki biz nasıl gençli-

ğimizde yaptıysak onlar da alınları açık, toplumumuzu 

orada yüzakı ile temsil edecekler. Siz önlemeye çalışıyor-

sunuz ve söylenen de, verilen cevap da bu gençlere verilen 

cevap da kusura bakmayın ama veren için yüzkarası bir ce-

vaptır. Biz buradan Ledra-Palace
1

 tan size geçiş izni verme-

yiz, eğer katılmak istiyorsanız Lârnaka'ya, gidin Londra'ya 

ve Londra'dan uçağa binin ve Lârnaka'ya gidin diye yanıt 

veriliyor gençlerimize. Ayıptır, yazıktır, olacak iş değil. 

Ama bir Çiftçiler Birliği gidebiliyor, bir Mühendisler Bir-

liği gidebiliyor, gitsin. Biz politikacılar gidebi1iyoruz, 

geçiyoruz, formaliteler yerine getirildiği takdirde, giriş 

çıkışlar yolu ile yapıldığı takdirde gençlere nasıl Londra 

üzerinden Lârnaka'ya gitmeyi öneriyorsunuz, bunu anlamak 

mümkün değildir. Eğer gerekirse bütün bu konuları, çok önem-

li saydığım bu konuları oturalım Mecliste bir tahkikat, 

bir araştırma komisyonu kuralım ve soralım, hesabını soralım. 

Kim bu yanıtı veren? Kim gençlerimizi uluslararası ispan-

ya'da yapılacak olan formlara, toplantılara 3 milyon lira 

uğruna katılmaktan vazgeçiren? 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; benim bu aşa-

mada söyleyeceğim bunlar. Çok kısa bir cümle olarak da bugün 

artık onlar da gençler arasına katılmış olan şehit çocuk-

larımızdan bahsedelim. 

1985' te yasa geçirdik. Evet 1985'te. Yeni Meclis 

oluşmadan, Kurucu Meclis daha kendini lâvetmeden yasa ge-

çirdik. Her şehit çocuğuna bir arsa verilecek diye. Tahdit 

belli, ölçü belli. Arsa vereceksiniz. Arsa nedir? Tarifi 

belli. Arsa demek; alt yapısı hazır, suyu, elektriği geti-

rilmiş bir yer. Göstermelik kanun gereğidir diye Sayın Hü-

kümet Yetkilileri aşağı yukarı 1200 şehit çocuğuna ki onlar 

da şimdi dediğim gibi gençtir, gençlerimizdir, onun için 

ilgilidir. Bu konuya da bu arada temas etmiş olayım. 1200 

şehit çocuğu gencimize arsa verildi. Güya arsa, arsa değil 

ki. Tarla. Framolarda, yamaçların üzerinde, dere yataklarına 

yakın, yolu yok, suyu yok, elektriği yok ve bunun adı da 

Yasaya göre arsa. Evlenmek istiyorlar, okumak istiyorlar, 

satmak, değerlendirmek veya üzerine ev yapmak istiyorlar 

ve yapamıyorlar, işte bütün üniversite gençliğine reva gör-

düğünüz yöntemleri sıraladık. Şehit çocuklarına, şimdi artık 

birer genç olan o şehit çocuklarına lâyık gördüğünüz muamele 

de bu. Lütfen bunu da ele alın. Yasa gereğidir, mecbursunuz. 

Mecbursunuz, sizin hakkınız yok Yasaya rağmen yolu, suyu 

işte paramız yok. Nerelere ne paralar harcandığını bu mem-

lekette hepimiz çok iyi biliyoruz, her gün konuşuyoruz. 

Ne israflar olduğunu bu ülkede hepimiz yaşıyoruz, günü 

gününe yaşıyoruz, biliyoruz, lütfen bu konularda gençlerimizi 

XXI'inci yüzyılın bu ülkenin yöneticileri olan gençlerimizi 

daha iyi nasıl yetiştireceğimizin yolunu bulalım ve onları 

düşman olarak görmekten de artık vazgeçelim ve bağrımıza 

basarak en iyi şekilde yetişmeleri için, her türlü olanağı yapalım. 

.72832. 



- 2832 -

Çünkü eğitime yapılan masraflar cari gibi görünse de bu 

ülke için en geçerli, en gerçekçi, en gerekli yatırımdır. 

Hem de üretici yatırımın da dikalasıdır. Onun için bur 

konuda tasarrufa gitmek, bu konuda cimri davranmak ancak 

geleceğimizi karartır, ancak gelecekteki gençliğimizin 

de bizim çektiğimiz sıkıntılara düçar olmasına sebep 

oluruz. Saygılar sunar, teşekkür ederim. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Ergün Vehbi. 

Sayın milletvekilleri; okutulup onaya sunulacaklar 

bölümüne geçiyoruz. Nisap var mıdır? 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ 

(Yerinden)- Söz istiyorum Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Söz istiyorsunuz?... Buyurun Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ-

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın Ergün Vehbi'nin 

gençliğin, üniversiteli gençliğin özellikle sorunlarına 

değinmiş olması bizleri ziyadesiyle memnun etti. Ben sadece 

kendi bakanlığımı direkt ilgilendiren tescil olayı üzerine 

birkaç söz söylemek istiyorum. Diğer problemleri hakkında 

esas cevap vermesi gereken arkadaşımız, Eğitim Bakanı 

arkadaşımız ailesinin bir rahatsızlığı nedeniyle burda 

yok, onun için bilahare muhakkak... 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden)- Geçmişolsun. 

Başka zaman yine sorarız. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Size bunların cevabını 

verecektir. Tescil olayı üniversite Temsilciler Konseyinin 

yetkililerine ilk bakan olduğum günlerde de söylediğim 

gibi birtakım yasal zorluklarımızdan dolayı gecikmektedir. 

Şöyle ki mevcut Dernekler Yasası belki defalarca bu 
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 :

 'l i/' • kürsülerden söylenmiştir. Gayet yetersiz, kifayetsiz, 

çağdışı bir yasadır. Bunun değiştirilmesi için biz birkaçi 

kezdir toplanıyoruz, çalışmalar yapıyoruz, ancak gerçekten :i
! 

çok çetrefilli bir konudur. Geçirilecek bir Dernekler
 ;

 '' 

Yasasının demokratik olması yanında işler bir yasa olması 

mecburiyeti vardır. Kolay bir konu değil hakikaten. İlk 

bakışta bize çok kolay gelmişti, hemen bunu hallederiz ! 

diye düşünmüştük ama gerçekten kolay değil. Belli bir . , jş,': 

aşamaya geldiğimizde, gerçi bir buçuk sene oldu ben Oniver?-| 

site Temsilciler Konseyine bu sözü verdim vereli. Belli ' 

bir aşamaya geldiğimizde sadece üniversite Temsilciler "f 

Konseyinin bütün derneklerin de görüşü alınarak bu yasa j; 

gündeme getirilecektir. Mevcut yasa ile konseyi tescil 

etmemiz olanaksız görülmektedir şu anda yasal açıdan. 

Neden? Konsey bir kere nedir? Konseyin tanımını yapmamız i 

lazım. Konseyin altında birtakım tescilli örgütlerin olması 

lazım ki konsey de o tescilli örgütlerin temsilcilerinin! 

oluşan bir örgüt olsun. Tescilli hiçbir örgüt yok konseyin < 

7 ' 

a 

, i. " 

ît 

altında. Belli ün iversitelerde okuyan öğrencilerin birara-

ya gelerek kurduğu birlikler var, tescili yok bunların | 

bir kere. Türkiye'de okuyan öğrencilerin belki şimdi yeni 
I 

yönetimde değişecektir ama geçmiş yönetim içerisinde dern'e'fcljjji 

kurma hakları yoktu Türkiye'de. Onların tescilini bu y ü z d e n ^ 

biz burda yapamıyoruz. Benim ilk önerim bir buçuk sene 

kadar önce üniversite Temsilciler Konseyi yetkililerine, 

Konsey adını değiştirin, Üniversite Temsilciler Birliği 

mi dersiniz, üniversite Gençliği Derneği mi dersiniz, 

bir dernek vasfına gelin, ona göre bu tescili yapalım. 

Mevcut yasayla başka türlüsünün yapılmasına imkan yok. 

Mevcut yasa konseyin nasıl tescil edileceğini bize göster 

miyor, yasal değildir, yapamıyoruz. Bu yüzden mecburen 

benim kanaatimce mecburen, çünkü ÜTK ismi de tutmuşT yer~ 

etmiş bir isimdir üniversite gençliği içerisinde. Bunu 

illa ki değiştirin demek de doğru bir olay değil aslında. ' 

Bu yüzden mevcut yasanın değiştirilmesiyle birlikte herhelde 

ele alınacak ve tescili hemen yapılabilecek bir durumu,
 4

Vfc 

bir oluşumu beklemek gerekiyor. 

Benim söyledikleriniz üzerine Bakanlığımı direkt 

ilgilendirdiği için söz aldım. Söyleyeceğim bu. Diğer 

konularda elediğim gibi Eğitim Bakanımız herhalde 

gelecek birleşimde sorarsanız size cevabını verecektir. 
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Şehit çocukları konusundaki arsalarla ilgili Sayın iskân 

Bakanı bilmiyorum kendisi açıklama yapar mı ama . Lefkoşa ' da, 

Girne'de birtakım hazırlıkları olduğunu... 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden) - Cevap vereceğim. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Sayın Bakan kendisi cevap 

verecek onlara. 

Şunu da son olarak söyleyeyim; "Gençlerden korkmayın" 

mı dediniz? 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden) - Bizden de korkuyor-

lardı zamanında o dönemin yöneticileri de onun için. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Şimdi şunu söyleyebilirim. 

Gençlerden korktuğumuz yok, özellikle gençleri, gençlere 

büyük bir sevgimiz vardır. 

ERGÜN VEHBİ (Yer inden)(Devam 1 a) - Belki siz korkmu-

yorsunuz çok genç görünüyorsunuz 5ayın Bakan ama... 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - E, gencim Sayın Vehbi. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devam 1 a) - Bazı bakanlarımız 

korkar. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Görünmekten ziyade gencim. 

Söyleyeceklerim bu kadar. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Söz isteyen 

var mı efendim?... Buyurun Sayın Yumuk. 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Ulusal Birlik Partisi Hükümeti olarak her 

safhada gençliğimizin sorununa sahip çıkan bir hükümet 

icraatı yürütmekteyiz. Gençlere yönelik yalnız şehit çocuk-

larına verdiğimiz arsalarla kifayet etmedik. Tüm ada çapında 

kırsal kesimde yaşayıp, sosyal konut almayan gençlerimize 
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babalarının, analarının bulunduğu yerlerde yerleşim yapmaları 

için biz projeleri hazır olmak kaydı ile ve askerliğini 

tamamlamış bütün gençlerimize arsa veriyoruz. Dolayısıyle 

yalnız şehit çocukları için değil uygulamamız, tüm gençliğimiz 

için varolan bir uygulamadır. Şehit çocuklarına verilen 

arsalar bildiğiniz gibi 1200 civarındadır. Bunların bir 

kısmı Lefkoşa, bir kısmı Mağusa, bir kısmı Girne, bir kısım 

da Güzelyurt'ta. Bütçe olanakları içerisinde Lefkoşa ve 

Mağusa'da başlatılmış olan arsalar kâğıt üzerinde dağıtıldık-

tan sonra Sayın Milletvekilinin dediği gibi arsanın olabil-

mesi için parselasyonunun yapılması lâzım ve asfaltının 

gitmesi lâzım. Biz Mağusa'da ve Lefkoşa'da başlattığımız 

bu arsa parselasyonunu Lefkoşa'da ilgili müteahhit firmanın 

ihaleye çıkan yollarının, yolların yapılması ile ilgili 

ihaleye çıkıldı, kendisine ihale kaldıktan sonra muayyen 

bir hizmet götürdü, ancak sözleşme gereği yapması gereken 

noktada parasının bittiğini ve dolayısıyle ihale şartlarına 

aykırı olarak bu paranın yükseltilmesini talep etmiştir. 

Ancak bu ihale şartlarına uymadığı için mevzuatımız gere-

ğince kesinlikle teminatının yakıldıktan sonra tekrar ihaleye 

çıkarılarak Lefkoşa'da şehit çocuklarına verilen arsalar 

tamamlanacaktır. Dolayısıyle Lefkoşa'da başlatılan arsa 

parselasyonu bu aşamada biraz beklemektedir. Müteahhitle 

yapılan sözleşme gereği*kendi s ine bir süre tanındı. Bu süre 

içerisinde yapmadığı takdirde teminatı irat kaydedilerek, 

devlete irat kaydedilerek yeniden ihaleye çıkılacaktır. 

Mağusa'dakiler de devam ediyor ve ümit ediyorum sözleşmenin 

şartlarına göre Mayıs veya Haziranda Mağusa'yı bitirmesi 

lâzım. Bu yıl içinde bütçe olanaklarında bir milyara yakın 

para bıraktık bu maksat için. Güzelyurt ve Girne'nin Zeytin'lik 

Bölgesindeki ve Çatalköy'de şehit çocuklarına verilen arsa 

ve parselasyonun bir kısmı da bu yıl başlanacaktır. 1993 

yılında da bütçe olanaklarına tekrar para konularak bu arsa-

ların parselasyonu yapılarak şehit çocuklarımıza arsa verece-

ğiz. Biz ayrıca şehit çocuaklarına köylerde yaşadıkları 

için dağıttığımız bu arsanın dışında istedikleri takdirde 

arsa vermeye de devam etmekteyiz. Dolayısıyle şehit çocukları-

na ve gençliğimize özellikle Kıbrıs'a çekme konusunda hükü-

metin duyarsızlığı şeklindeki birşeye katılmıyorum. Biz 

gençlerimizi kendi bulunduğu bölgelerde, kendi yetiştiği 

topraklar üzerinde ev sahibi yapmak istiyoruz. Hatta ve 

hatta size şunu da açıklayayım. 
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daha evvel Tüzükte gençlerin evli olması şartını koşuyordu, 

ancak ülkemizde bilindiği gibi bekârlarımıza evi olmadan 

kız da vermiyorlar. Bu nedenle biz evlilik şartını da 

kaldırdık ve askerliğini yapan her gencimize kırsal kesimde 

projesi İskan Bakanlığı tarafından verilen ve ayrıca... 

GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa)(Yerinden)- Yorum da yaptın 

ha... 

HASAN YUMUK (Devamla)- Bütçe olanakları içerisinde 

de 15 milyona kadar da kredi vermekteyiz. Dolayısıyle 

Sayın milletvekilim şehit çocukları için gösterdiğiniz 

hassasiyete teşekkür ederiz. Aynı hassasiyete Hükümetimiz 

de katılmaktadır ve çok kısa sürede Mağusa ve Lefkoşa 

tamamlandıktan sonra diğer şehit çocukları için verilen 

arsaların parselasyonu yapılacaktır. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN- aTeşekkür ederim Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; Okutulup Onaya Sunulacaklar 

bölümüne geçiyoruz. Sanıyorum nisap yoktur. Ad okuyarak 

yoklama yapın lütfen. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Toplantı yeter sayısı vardır. Devam ediyoruz. 

1. idari ve Sosyal işler Komitesi Başkanlığının 

Veteriner Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesinin kısa isim okunmak 

ve bütünü oylanmak suretiyle yapılmasına ilişkin Tezkeresi-

dir. Okuyun efendim. 
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ÎDARÎ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ, 
BAŞKANLIĞI 

Sayı:Y.T.No:103/1/91 4 Şubat 1992 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı» 

Lefkoşa. 

Veteriner Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çşlışma 

Esasları) Yasa Tasarısının 11*inci maddesinde maddi hata 

olarak saptanan; 

Yan başlığa "Yürütme" sözcüğünden sonra "Yetkisi" 

sösoügünün eklenmesini; 

"Veteriner
11

 sözcüğünden sonra gelen işlerinden 

sorumlu* 

sisoüklerinin çıkarılarak, yerine "Dairesinin bağlı olduğu
 N 

sözcüklerin konmasını; ve 

Tasarının üçttnoü görüşmesinin, kısa isminin okunması 

ile başlamasını ve tümünün oylanması ile son bulmasını 

İfitfisOtan 98'inoi maddesinin (l)*inci fıkrası uyarınca önerir, 

goroğini saygılarımla arzederim. 

Ruhsan Tuğyan 

İdari ve Sosyal İşler Komitesi 

Başkan Vekili 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Komitenin değişiklik 

ve kısa isim önerisini oylarınıza sunuyorum. Kabul eden-

ler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul 

edilmiştir. 

2. İdari ve Sosyal işler Komitesi Başkanlığının 

Motorlu Araçlarla Yolcu ve Eşya Taşınması (Denetim) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesinin kısa 

isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılmasına 

ilişkin Tezkeresi. 
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KATİP-

ruMiınıd ykt mi-:<:i. i :îJ 

D A İt.İ VK SO.'iYAJ, İ.'jl.KH KOMİTf-.'Sİ 

BA.'jKANI (0 i 

'.ayı: Y .T. No: 110/1/91 4 Şubat 1992 

Cumhuriyet: Meclisi Başkanlığı, 

I e f'knşo. 

üz: Motorlu Araçlarla Yolcu ve 

Fşya Taşınması (Denetim) 

(Değişiklik) Yasa Tasarı-

sının üçüncü görüşmesi 

hakkında. 

Tasarıda ınaddi hata bulunmadığından İçtüzüğün 

08'inci maddesinin (l)'inci fıkrası uyarınca, üçüncü 

görüşmenin Tasarının kısa adının okunması ile başla-

masını ve tümünün oylanması ile son bulmasını önerir, 

geregj ni saygılarımla arzederim. 

Ruhsan TUGYAfJ 

İdari ve Sosyal İşler Komitesi 

Başkan Vekili 
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BAŞKAN- Nisap var mı?... Sayın Bakalım nisap var 

mı?... | 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Ad okuna-

rak yoklama yapılsın. 

BAŞKAN- Nisap var mı efendim?... Sayın efendim 

lütfen. 

Bir dakika efendim sayalım. Eğer yoksa tekrar 

yoklama yapacağım. 

KATİP- Yoktur efendim. 

BAŞKAN- Nisap yoktur efendim. Tekrar yoklama 

yapın lütfen. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 
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KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. 2'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. 

Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile geçmiştir. 

3'üncü kısım İdari ve Sosyal işler Komitesi Başkanlı-

ğının Yollar ve Binalar (Düzenleme)(Değiş iki ik) Yasa Tasarı-

sının üçüncü görüşmesinin Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak 

suretiyle yapılmasına ilişkin Tezkeresi. Okuyun efendim. 

KATİP -

CUMHURİYET MECLİSİ 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANLIĞI 

Sayı: Y.T.No:143/2/92 4 Şubat 1992 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Öz: Yollar ve Binalar (Düzenleme) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesi hakkında. 

Tasarıda maddi hata bulunmadığından içtüzüğün 98'inci 

maddesinin (l)'inci fıkrası uyarınca, üçüncü görüşmenin 

Tasarının kısa adının okunması ile başlamasını ve tümünün 

oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla 

arz ederim. 

Ruhsan Tuğyan 

idari ve Sosyal İşler Komitesi 

Başkan Vekili. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 3'üncü maddeyi oyları-

nıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliği ile geçmiştir. 

4) Başbakanlığın Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasa 

Tasarısının Gümrük ve istihsal Vergileri Tarife (Değişiklik) 

Yasa Tasarısının ve Gümrük ve istihsal (Değişiklik) Yasa 

Tasarısının ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 

Okuyun efendim. 
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KATİP -

KUZEY KtBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

Sayı : BB/5/90-134,135,136 

Konu: İvedilik. Lefkoşa, 31.1.199^1 

$ 

i; 

'..•'i: 
.'•' • ii 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

t ; ı'' 

İLGİ: (a) 30 Ocak 1992 tarih ve BB/5/90-134 sayılı yazımız;(Y.T.No:14^/2/92) g 

(b) 31 Ocak 1992 tarih ve BB/5/90-135 sayılı yazımız;(Y.T.No:147/2/92). , 

(c) 31 Ocak 1992 tarih ve BB/5/90-136 sayılı yazımız;(Y.T.No:146/2/92f r, 

İlgi yazılar ekinde sunulan, "Gelir Vergisi (Değişiklik) „»'• 

Yasa Tasarısı", "Gümrük ve İstihsal (Değişiklik) Yasa Tasarısı" : . 

ile "Gümrük ve İstihsal Vergileri Tarife (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı" vergiler ve gümrüklerle ilgili olduğundan süratle • 

yasalaşması gerekli görülmektedir. > 

Bilgilerini ve Meclis İçtüzüğü'nün 86(1) maddesi uyarınca ^ 

gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Dr. Derviş EROĞLU 

Başbakan. 

i 
r: 

• i' 
BAŞKAN - Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Etmeyenler? Çekimser?... Oybirliği ile 

kabul edilmiştir.
 s

>± 
'••urr* 

Şimdi Okutulup Bilgiye Sunulacaklar Bölümüne - ^ 

geçiyoruz. 1) Başkanlık Divanının Yüksek Adliye Kurulu- "iü? 

na üye seçiminde uygulanacak esasları belirleyen Kararı. 
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DÖNEI I î H 

YIL t 2 

TARİH; OoaK j.?»*, , 

B.U.K. Noıll/z/$& 

CUMHURİYET MECLÎSİ BAŞKANLIK DÎVANININ, 

YÜKSEK ADLİYE KURULUNA ÜYE 3EÇİMİHUE 

UYGULANACAK B A S L A R I BELİRLEYEN KARARI 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, 

Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 164, maddesi 

uyarınca Yüksek Adliye Kuruluna üye seçiminin 

3 Mart 1992 tarihinde yapılmasına ve seçilecek 

üyenin belirlenmesi amacıyla ek'te belirtilen 

duyurunun Resmi Gazete'de ilân edilerek 've 

diğer basın ve ...yayan araçlarıyla Kamuoyüna 

duyrulmasına; ajcrıca Siyasal Parti Grup Başkan-

lıklarına bildirilmesine Karar verir. 
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BAŞKAN - Evet arkadaşlar ikinci kısmı. 

2- Başbakanlığın 1991 Mali Yılı Bütçesi 1.1.1991-30-9-1991 

Devresi Bütçe Uygulama Sonuçlarını gösteren Mali Taplolara 

ilişkin Tezkeresidir. 

KATİP -
31.1.1992 

Konu: 

1991 Mali Yılı Bütçesi 

1.1.1991-30.9.1991 Devresi 

Bütçe Uygulama Sonuçları 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

1991 Mali Yılı Bütçesi 1.1.1991-30.9.1991 Devresi Bütçe, 

uygulama sonuçları, Bakanlar Kurulunun 17.1.1992 tarih ve 

E-65-92 sayılı kararı ile onaylanmış ve ekte sunulmuştur. 

1991 Mali Yılı Bütçe Yasasının 30. maddesi uyarınca 

gereğini saygı ile istirham ederim. 

Dr. Derviş Eroğlu 

Başbakan 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

III. OYLAMASI YAPILAN İŞLER 

Sayın milletvekilleri; birinci kısım üzerindeki 

görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi üçüncü kısma seçimler ve 

oylaması yapılacak işlere geçiyoruz. Bu kısımda bir önceki 

birleşimde ikinci görüşmeleri tamamlanan 3 Yasa Tasarısının 

üçüncü görüşmesi yapılacaktır, üçüncü görüşmeler' kısa isim 

okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. 

1- önce Veteriner Dairesi Kuruluş Görev Çalışma Esasları 

Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesi yapılacaktır. Kısa ismi 

okuyun lütfen. 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI 

YOKSEK ADLİYE KURULU OYELtSl İÇİN 

DUYURU 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü uyarınca 

Yüksek Adliye Kuruluna üye seçiminin 3 Mart 1992 tarihinde yapılmasına karar 

vermiştir. 

Yüksek Adliye Kuruluna üye olmak isteyen aşağıdaki nitelikleri taşıyan 

adayların en geç 10 Şubat 1992 Pazartesi günü mesai saati sonuna kadar Cumhuriyet 

Meclisi Başkanlığına kanıtlayıcı belgelerle birlikte başvurmaları gerektiği 

önemle duyurulur. 

Yüksek Adliye Kuruluna aday olacak kişilerin aşağıdaki genel ve özel 

nitelikleri taşımaları gerekir: 

(1) Genel Nitelikler: 

(a) Kuzey Kıbrıs T M Cumhuriyeti Yurttaşı olmak; 

(b) Kamu haklarından yasaklı bulunmamak; 

(c) Meslek veya görevi ile ilgili olarak disiplin cezasına çarp-

tırılmamış olmak; 

(ç) Bir yıldan fazla hapis cezasına çarptırılmamış olmak veya affa 

uğramış olsalar dahi, rüşvet, hırsızlık, dolandırıcılık, sahte-

cilik, irtikap, ırza geçme, hileli iflâs ve benzeri yüz kızartıcı 

suçlardan dolayı mahkûm olmamış olmak; ve 

(d) Yargının genel işleyişi, düzenli çalışması, yargıçların ve mahke-

melere bağlı kamu görevlilerinin görevlerine devamları, işlerin 

verimli bir biçimde yürütülmesi, yargıçların yetiştirilmeleri ve 

mesleğin vakar ve onurunu korumaları yönünde gerekli önlemlerin 

alınmasına yardımcı olabilecek nitelik ve yeterliliğe sahip olmak. 

(2) Özel Nitelikler: 

(a) Avukatlar için, en az on yıl icrai meslek etmiş olmak; (belge 

İbraz edilmelidir) 

(b) Kamu görevlisi veya diğer kamu personeli hukukçular için, kamu 

hizmetinde en az on yıl hukuk hizmeti gerektiren bir görevde 

çalışmış olmak; (belge ibraz edilmelidir) 

(c) Kamu görevlileri veya diğer kamu personeli için, en az beş yılı 

yöneticilik olmak üzere en az on yıl süreyle kamu hizmetinde 

görev yapmış olmak. (Belge ibraz edilmelidir) 
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KATİP -

Kısa isim. Bu Yasa Veteriner Dairesi Kuruluş Görev ve 

Çalışma Esasları Yasası olarak isimlendirilir. 

BAŞKAN - Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. 

Sayın milletvekilleri yeterli sayı yoktur. 

Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kaç defa 

yapı lacaktır? 

BAŞKAN - 0 benim görevim değil efendim. Kaç defa sorununu 

bana sormayın. 

(Ad okunarak yoklama yapılır. 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Evet, devam ediyoruz. Evvela arkadaşlar oyluyorum. 

Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? 

Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; şimdi Motorlu Araçlarla Yolcu 

ve Eşya Taşınması Denetim (Değişiklik) Yasa Tasarısının 

Üçüncü görüşmesi yapılacaktır. Kısa ismi okuyunuz lütfen. 

KATIP -

Kısa isim. Bu Yasa Motorlu Araçlar Yolcu ve Eşya Taşıması 

Denetim (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir, 

ve açağıda Esas Yasa olarak anılan 1975 Motorlu 

Araçlarla Yolcu ve Eşya Taşıması Denetim Yasası ile 

birlikte okunur. 
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BAŞKAN - Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri bu kısımda son olarak Yollar ve 

Binalar Düzenleme (Değişiklik) Yasa Tasarısının üçüncü 

görüşmesi yapılacaktır. Kısa ismi okuyunuz efendim. 

KATİP -

Kısa isim 1. Bu Yasa Yollar ve Binalar Düzenleme (Değişiklik) 

Yasası olarak isimlendirilir. Ve aşağıda Esas Yasa 

olarak anlılan Yollar ve Binalar Düzenleme Yasası 

ile birlikte okunur. 

BAŞKAN - Şimdi Yasanın bütününü oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile 

kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri şimdi dördüncü kısma sorulara 

geçiyoruz. Bu kısımda önce yazılı soru ve yanıtı okunacaktır 

daha sonra da sorusu olanlar sorusunu kürsüden soracaklardır. 

Soru sahibi içerde yoktur. Geçiyorum. 

SESLER - Geliyor. 

BAŞKAN - Burdaymış Sayın Ergün Vehbi. Tekrarlıyorum. 

IV. SORULAR VE YANITLAR 

Sayın milletvekilleri; şimdi dördüncü kısma sorulara 

geçiyoruz. Bu kısımda önce yazılı sorusu ve yanıtı okunacak. 

Daha sonra da sözlü sorusu olanlar sorularını kürsüden 

soracaklardır. Soru ve yanıtını okuyunuz efendim lütfen. 
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TARİH: 17 Aralık 1994 

YAZILI SORU No:16/ü/91 

KATİP -

SDP LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN ERGÜN VEHBİ'NİN, 

TEFECİ SAYIN GÜNER SEROYDAŞ'IN İFLASI İLE İLGİLİ 

YAZILI SORUSU 

Aşağıdaki soruların Başbakan veya ilgili bakan tarafından 

yanıtlanması dileğiyle durumu gerekli işlem için bilgilerinize 

sunarım. 

1. Yüzlerce vatandaştan, milyarlarca lira toplayarak karşılıksız 

çek kesen ve "battım" diyerek ödemeleri durduran tefeci 

Güner seroydaş hakkında karşılıksız çekleri ibraz ederek 

Polis Müdürlüğüne şikayet edenlerin sayısı nedir? 

Şikayete konu para miktarı ne kadardır? 

2. Polis Müdürlüğü, karşılıksız çekler konusunda gerekli 

tahkikatı yaparak Savcılığa suç duyurusunda bulundu mu? 

Bulunduysa Savcılık gerekli davaları ikame etmiş midir? 

3. Hükümet, yüzlerce vatandaşımızın milyarlarca liralık kayıpları 

için, iflas ettiğini söyleyen tefecinin alacak ve borçluları 

arasında Maliye müfettişleri veya Merkez Bankası aracılığı 

ile yasal uzlaşma zemini yaratmak ve yüzlerce yurttaşın 

hakkını korumak yönünde bir girişimde bulundu mu? 

4. Hükümet, izinsiz, yasal olmayan yollardan para ticareti 

yapan bahse konu tefeci ve diğerleri hakkında ne gibi tedbir 

düşünmektedir? 

5. Hükümet, 3 ve 4. sorulardaki konular hakkında, bir süre önceki 

TC Hükümetleri uygulamalarını örnek almayı düşünüyor mu? 
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DÖNEM: II YANJT TAPtHlî 20 Ocak 1992 

YIL : 2 YAZI] J SORU NO : 16/2/91 

SOP LEFKOŞA MtLLETVEKİLt SAYIN ERGÜN VEHBÎ'NİN, 

TEFECİ SAYİN GÜNER SEROYDAŞ'IN İFLASI İLE İLGİLİ 

YAZILI SORUSUNA BAŞBAKANLIĞIN YANITI 

Tefeci Gliner Seroydaş aleyhine Polis Genel Müdürlüğüne zaman 

zaman şikayetler yapılmış ve bu şikayetler üzerine dosya tanzim 

edilmiştir. Konu Mahkemeye sevkedilmiş olup halen Güner Seroydaş 

aleyhine Lefkoşa Kaza Mahkemesinde ikame edilen 65 dava mevcuttur. 

Bu davaların bir kısmı 20'Ocak 1992, 23 Ocak 1992, 3 Şubat 1992 ve 

20 Şubat 1992 tarihine tayinlidirler. Tayinli bulunan davalardaki 

para miktarı ile dava sayısı ekteki listede mevcuttur. 

Kişilerden şikâyet alındığı sürece Polis Genel Müdürlüğü ve 

KKTC Hukuk Dairesi'nce gerekli İşlemler yapılmaktadır. Yapılanlar 

ceza davası açısındandır. Kişiler alamadıkları paraları için hukuk 

davası yolu ile Mahkemeye başvurmak zorundadırlar. 

Meclis üyelerinin bilgisine saygı ile arzolunur. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; sözlü sorusu 

olan var mı efendim? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; dördüncü kısım 

üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi altıncı 

kısma, görüşülecek tasarı ve öneriler ile komitelerden 

gelen diğer işlere geçiyoruz. 

V. GÖRÜŞÜLEN TASARILAR 

Bu kısımda ilk olarak Din İşleri Dairesi 

(Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı 

ile îdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin 

Raporu görüşülecektir. 

Sayın Komite Başkan Vekili, buyurun efendim. 
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İDARİ VE SOSYAL *ŞLER KOMİTES. BAŞKAN 

YARDIMCISI RUHSAN TUĞYAN - Sayın Başkan, sayın m U letveki 1 leri; 

. . • / 

CUMHURİYET MECLÎSİ İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİNİN 

GENEL KURUL GÜNDEMİNDEN BİR KEZ DAHA GÖRÜŞÜLMEK ÖZERE 

GERİ ALINAN "DİN İŞLERİ DAİRESİ (KURULUŞ, GÖREV VE 

ÇALIŞMA ESASLARI) YASA TASARISINA (Y.T.No:52/1/91) 

İLİŞKİN EK RAPORUDUR. 

Komitemiz, 20 Haziran, ? Kasım 1991 ve 16 Ocak, 

23 Ocak 1992 tarihlerinde yakmış olduğu toplantılarda, 

Din İğleri Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

Yasa Tasarısını görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 

Öncelikle Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi 

ile birlikte bir toplantı yapılarak, Tasarı bütçe açısın-

dan değerlendirilmiş ve Tasarıda öngfcrülen kadroların fazla 

kabarık olduğu, Dairenin işlevlerinin daha az bir kadroyla 

yine aynı verimlilikle yerine getirilebileceği; bu kadar 

fazla sayıda kadro ile Vakıflar ve Din İşleri' Dairesi büt-

çesine bütçenin kaldıramayacağı kadar büyük bir yük geti-

rileceği sonucuna varılarak, Tasarının bu görüşler ışığında 

yeniden düzenlenmesi kararlaştırılmıştır. 

Komitemiz, Vakıflar ve Din İşleri Dairesi yetkili-

leri, Personel Dairesi Müdürü ve Ekonomi ve Maliye Bakan-

lığı yetkilileriyle yapılan değerlendirmeler sonucunda, 

Tasarıda aşağıdaki esasa ilişkin düzenlemeleri yapmıştır: 

Komitemiz, Başkanlık şeklinde öğütlenmesi öngörülen 

Daire örgütünü, ülkemiz gereksinimleri açısından Müftülük 

şeklinde örgütlenmesinin daha yararlı olacağı düşüncesiyle 

Müftülük şeklinde düzenleyerek, Müftünün kadro sayısını 

"3"den "l"e indirgemiş; Birinci ve İkinci Cetvellerden 

"Başkan" kadrosu çıkarılmış; Tasarının maddelerinde buna 

paralel düzenleme yapılarak; "Başkan" sözcüğü "Müftü" 

olarak değiştirilmiş ve ilgili maddeler, oyçokluğuyla 

kabul edilmiştir. 

Tasarının Birinci Cetvelinde, Daire ve ülke gerek-

sinimlerine cevap verebilecek şekilde kadrolar yeniden 

düzenlenmiş ve bu düzenlemeler sonucunda Dairenin kadro 

sayısı "62" olarak belirlenmiştir. Birinci Cetvelde 

yapılan bu düzenlemeye paralel olacak şekilde İkinci 
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Cetvel yeniden düzenlenmiştir. Yapılan tüm bu tüzenle-

melerle birlikte 9*uncu maddeye bağlı Birinci Cetvel 

ve 10'uncu maddeye bağlı İkinci Cetvel, oyçokluğuyla 

kabul edilmiştir. 

Komitemiz, ayrıca Tasarıda aşağıdaki esasa ve 

şekle ilişkin değişiklikleri yapmıştır: 

Tasarının 6'nci maddesinin (2)'nci fıkrasının 

(C) bendi, eğitim konusunun eğitim işlerinden sorumlu 

bakanlığın görev alanına girdiği gerekçesiyle, oyçoklu-

ğuyla maddeden çıkarılmış ve ondan sonra gelen bendler 

yeniden sayılandırılmıştır. 

Tasarının 120*nci maddesi yeniden düzenlenerek, 

Dairenin Maaş Baremlerini gösteren Üçüncü Cetvel Tasarı-

dan çıkarılmış? Tasarıya ekli Birinci Cetvelde her kadro 

için öngörülen baremlerin, Kamu Görevlileri Yasasına 

ekli Birinci Cetvelde öngörülen baremlerin karşılığı 

olduğu; Vakıflar ve Din İşleri Dairesi Yönetim Kurulunca, 

>615'i aşmamak koşuluyla, her yıl bu baremlere ek kişisel 

ödenek verileceği ve bu ödeneğin emeklilik amaçları bakı-

mından dikkate alınacağı kuralı düzenlenerek, 120'nci 

madde oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Tasarının 122'nci ve 124'üncü maddelerinde, 120*nci 

maddede yapılan düzenlemeye koşut düzenlemeler yapılarak, 

Kamu Görevlileri Yasasının Birinci Cetveline gönderme 

yapılmış ve 122'nci ve 124»üncü maddeler oyçokluğuyla 

kabul edilmiştir. Ayrıca üçüncü Cetvel Tasarıdan çıkarıl-

dığı için, ondan sonra gelen Dördüncü Cetvel, Üçüncü Cetvel 

olarak yeniden sayılandırılmıştır. 

Tasarının Geçici 7'nci maddesi, Tasarının Birinci 

ve İkinci Cetvellerinde yapılan yeni düzenlemelerden 

dolayı, gereksiz bir madde olduğu gerekçesiyle oyçoklu-

ğuyla çıkarılmıştır. 

"Kadroları kaldırılan personelin kadroları ile 

ilişkilerinin Devamı" yan başlığı ile düzenlenen yeni 

Geçici 7'nci maddede, kadrosu kaldırılan "I.Derece Teknis-

yen" ile "Din Sitesi Sorumlusu" kadrosunda çalışan perso-

nelin, başka kadroya atanıncaya kadar kadrosu kaldırılmamış 
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gibi kadrolarıyla ilişkilerinin devam edeceği; Geçici 

îmam kadro sayısının, Yönetim Kurulunun Kararı ve 

Bakanlar Kurulunun onayı ile her yıl Dairenin'bütçe 

yasasında» gösterileceği kuralları düzenlenerek, yeni 

Geçici 7* nci madde oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Tasarının 134'üncü maddesi, Tasarıda yapılan 

yeni düzenlemeler ışığında, gereksiz bir madde olduğu 

gerekçesiyle, Tasarıdan oyçokluğuyla çıkarılmış ve 

ondan sonra gelen maddeler yeniden sayılandırılmıştır. 

Komitemiz, Tasarının diğer maddelerini, yapılan 

şekle ilişkin düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla 

kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının tümünü oyçokluğuyla kabul 

etmiştir. 

Komite üyelerinden Sayın Ali Süha, Tasarının 

maddelerine ve tümüne olumsuz oy kullanmıştır. 

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında 

değerlendirilerek kabulünü oyçokluğuyla Genel Kurula 

salık verir. 

./2856. 



- 2856 -

HOaayin Cureloglu 

(Başkan) 

- V 

Ruhaan Tuğran 

(Ba«kan T«iMum3i»x) 

K n u n Akın 

Harun PlaiXU.tr 

<®y«) 

D « m f
r

c « b w ı o | i u 

(İzinli) 

Ahaat Kâşif 

Otllin Sajınar 

(eyt) 

<oy#) 

28 Ocak 1992 
.1/2857. 



CUMHURİYET MECLÎSİ ÎDARİ VE SOSYAL İŞLER 

KOMİTESİNİN «DİN İŞLÜll DAİRESİ (KURULUŞ, 

GÖREV VE ÇALIŞMA ESASLARI) YASA TASARISINA 

(Y.T.NO: 52/1/91)" İLİMİN RAPORUDUR. 

Komitemiz, 16 Mayıs ve 23 Mayıs 1L991 tarihli toplan^ 

tısında, ivedilikle görüşülmek üzere İletilen Din İşleri
 : 

Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısını, 

Tasarının Ek'teki Gerekçesi ile Din İğleri Dairesi Yetkili* 

lerlnin verdiği bilgiler çerçevesinde görüşmüş ve çalışma* 

1arını tamamlamıştır* 

Tasarının l'inci maddesinden 7'nci maddesine kadar 

olan tüm maddeleri yapılan teknik değişikliklerle birlikte 

oybirliği ile kabul edilmiştir* 

"Başkanın atanma ve görevden alınma koşulları, görev, 

yetki ve sorumlulukları" yan başlıklı 3'inci maddesinin' 

(l)'inci fıkrasının son cümlesi fıkradan çıkarılarak, II. Cet-

veldeki "Başkan" kadrosu hizmet şemasına eklenmiş} yine aynı -

şekilde (3)'üncü fıkra kuralları maddeden çıkarılarak II. 

Cetvel'deki "Başkan" kadrosu hizmet şemasının» I. Görev» 

Yetki ve Sorumlulukları kısmı altında düzenlenmiş ve yapılan 

bu değişikliklerle birlikte 8*inci madde oybirliği ile 

kabul edilmiştir. 

Tasarının 9'uncu maddesi ile 64'üncü maddeleri aynı 

kuralları içerdiğinden 64'üncü maddenin (l)'inci fıkrası 

kuralları, 9'uncu madde ile bütünleştirilerek, 9'uncu madde 

yeniden düzenlenmiş şekliyle ve bağlı l'inci Cetvelle birlikte 

oybirliği İle kabul edilmiştir. 

Tasarının 10'uncu maddesi ile 64'üncü maddenin (2)'nci 

fıkrası kuralları bütünleştirilerek, yeniden düzenlenen yeni 

10'uncu madde ve bağlı Htei . Cetvel oybirliği İle kabul edil-

miştir. 

Tasarının 11'inci ve 12'nci maddeleri aynen oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

Tasarının 13'üncü maddesinin (3)'üncü fıkrası kural-

ları maddeden çıkarılarak yapılan düzenlemeyle birlikte 

13'üncü madde oybirliği ile kabul edilmiştir. 
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13'Öncü.maddenin (3)'üncü fıkrası kuralları "Suç 

ve Ceza" yan başlığıyla yeni 14'üncü madde olarak düzenlen-

miş} öngörülen cezalar suçla orantılı olaau, gerekçesiyle 
artırılarak, yeni 14'üncü madde oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının, yeniden sayılandırılan yeni 15'inci mad-

desinden 31'inci maddesine kadar olun tüm maddeleri yapılan 

teknik değişikliklerle birlikte oybirliği ile kabul edil-

mişlerdir, -

"Tedavi Hakkı" yan başlıklı yeni 32'nci madde, Kamu 

Görevlileri Yasası ile kamu görevlilerine yerilen tedavi 

hakkının aynen Din îşleri memurlarına da verilebilmesi için 

yapılan yeni düzenlemeyle birlikte oybirliği ile kabul edil-

miştir,. 

Tasarının yeni 33'üncü maddesinden 58* inci maddesine 

kadar olan tüm maddeleri yapılan teknik değişikliklerle 

birlikte oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Tasarının yeni 59'uncu maddesinin (4)'üncü fıkrası 

kuralları bir tekrar olduğu gerekçesiyle maddeden çıkarı-

larak madde oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Tasarının yeni 60'mcı, 61'inci, ve 62'nci madde-

lerine yan başlık eklenerek hizmet sınıflarının dereceleri 

I'inci Cetvele uygun olarak yeniden düz eni erimiş ve maddeler 

oybirliği ile kabul edilmişlerdir. 

Tasarının 63'üncü maddesi yan başlık eklenerek; 64'üncü 

maddesi aynen oybirliği ile kabul edilmişlerdir. 

Tasarının eski 64'üncü maddesi, Tasarının 9'unçu ve 

10•unçu maddeleri ile birleştirildiğinden Tasarıdan oybirliği 

ile çıkarılmıştır. 

Tasarının 65*inci, 66»ncı, 67'nci, 68»inci ve 69'uricu 

maddeleri oybirliği ile kabul edilmişlerdir. 

Tasarının «Memuriyete Alınma Koşulları" yan başlıklı 

70'inci maddesinin (l)'inci fıkrasının (D) bendi yeniden 

düzenlenerek, uyuşturucu madde alıp satanların da memur 

olamayacakları kuralı eklenerek, değiştirilmiş şekliyle 
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70»inci madde oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Tasarının 71'inci maddesinden 83'üncü maddesine 

kadar olan tüm maddeleri, yapılan teknik değişikliklerle 

birlikte oybirliği ila kabul edilmişlerdir*. 

Tasarının "bir sınıftan başka bir sınıfa geçme" 

yan başlıklı 84'flncü maddesinin (3)'üncü fıkrası ile eski 

(4)'üncü yeni (3)»Öncü fıkrasının (C) bendi kuralları, 

Din îçîeri iteiresinde Orta Öğretim Kurumunu bitirmiş' 

olup da ortaokul Öğretimi gerektiren hizmet sınıflermda 

çalışan memur olmadığı için bu kurallara gereksinim olma-

dığı gerekçesiyle maddeden çıkarılarak, değiştirilmiş 

şekliyle 84'üncü madde oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Tasarının 85*inci maddesinden 111*inci maddesine 

kadar olan tüm maddeleri, yapılan teknik değişikliklerle 

birlikte oybirliği ile kabul edilmişlerdir. 

Tasarının "Çalışma Saatleri" yan başlıklı 112*inci 

maddesine yeni (3)'üncü fıkra eklenerek ibadet yerlerinde 

çalışanlar için, hizmetin niteliğine uygun olarak Baş-

kanlıkça çalışma saatlerinin düzenleneceği kuralı düzen-

lenerek, 112'nci madde öybirliği ile kabul edilmiştir. 

Tasarının 113'üncü maddesinin (7)'nci fıkrası, 

ileride yeni bir madde olarak düzenlenmek gerekçesiyle 

maddeden çıkarılarak yapılan değişiklikle, 113'üncü madde 

oybirliği ile Jcabul edilmiştir. 

Tasarının 114» üncü, 115'inci, ll6«ncı, İ17'nci ve 

118'inci maddeleri oybirliği ile kabul edilmişlerdir, 

"izinlerle İlgili Tüzük Yapma Yetkisi" yan başlığı 

ile düzenlenen yeni 119'uncu madde oybirliği ile kabul 

edilmiştir. 

Tasarının eski 119, yeni 120»nci maddesine bağlı 

III. Cetvel, 1991 Maaş Revizyonuna bağlı olarak yeniden 

düzenlenerek, 12Q*ncir»add# bağlı III, Cetvelle birlikte 

oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Tasarının^yeni-121'inci maddesi, bağlı IV, Cetvelle 
birlikte oybirliği ile kabul edilmiştir. 
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Tasarının yeni 122» nci, 123'üncü, 124'üncü, 125'inci 

ve 126'ncı maddeleri aynen ve oybirliği ile kabul edilmişlerdir, 

"Aylığın Ödenme Zamanı" yan başlıklı yeni 127'nci madde, 

Kamu Görevlileri Yasasına paralel olarak yeniden düzenlenerek 

aylığın her ay*ı ilk çalışma günü ödeneceği, çalışılmayan gön 

ve saatler için kesinti yapılacağı kuralı düzenlenerek, 127'nci 

madde değiştirilmiş şekliyle oybirliği ile kabul edilmiştir? 

Tasarının eski 127'nci yeni 128"inci maddesi oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

Tasarının eski 120'inci, yeni 129'uncu maddesinin (l)'inci 

fıkrası yeniden düzenlenerek, bulunduğu dereceden bir yukarı 

dereceye yükselmeye hak kazanan bir memurun yeni girdiği dere-

cenin ilk kademesine karşılık olan maaş alt derecede kazandığı 

\ maaştan az veya eşit olması halinde, uygulanacak kurallar düzen-

lenmiş ve değiştirilmiş şekliyle yeni 129'uncu madde oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

Tasarının eski 129'uncu, yeni 130'uncu maddesinin mevcut 

kuralları, yeni (İkinci fıkra olarak sayılandırılmışj eklenen 

yeni (2)'nci fıkra ile yapılacak eğitimin usul ve esaslarının bir 

tüzükle düzenleneceği kurala bağlanarak, değiştirilmiş şe kliyle 

130'uncu madde oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Tasarının yeni 131'inci ve 132'nci maddeleri aynen oybir-

liğiyle kabul edilmişlerdir. 

Tasarının Geçici l'inci, 2«nci, 3'üncü, 4»üncü, 5"İnci 

ve 6'nci maddeleri aynen oybirliği ile kabul edilmişlerdir. 

Tasarının Geçici 7'nci maddesine eklenen koşul bendi ile 

dini bilgiler kursunun süresinin iki yılı aşamayacağı kuralı 

düzenlenmiş ve madae oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Tasarının yeni 133'üncü, 134'üncü, 135'inci, 136'ncı ve 

137'nci maddeleri yapılan biçimsel düzenlemelerle birlikte oy-

birliği ile kabul edilmişlerdir* 

Tasarının tümü oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Komitemi^ Tasarinm sunulan Rapor ışığında değerlendi -

rilerek kabuUnü '. oybirliği ile Genel Kurula salık verir. 
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PİM ÎSLEKÎ DAİRESİ KUHULDS. GÖREV VB CALIŞHA 

ESASLARI YASA TASARISI ^ 

OEBBKCB _ 

ljf.lvdCİDairesi, Kuzey Kibri* Türk Cumhuriyeti Anaya* 
saaıve. 6/1971 sayılı Din İşleri Dairesi Kuralı»na göre devamlı 
mevcudiyeti olan, Vakıflar Örgütü ve Din İşleri Dairesi tüzel 
kişiliği içinde yer alan ve 31/1970 sayılı Vakıflar ve Din İşleri 
Dairesi Teşkilât Kuralı tahtında oluşturulan Vakıflar Örgütü ve 

. Din İşleri Dairesi Yönetin Kuruluna bağlı dini ve İdari bir Kamu 
kuruluşudur, 

6/1971 sayılı Din İşleri Dairesi Kuralı ile. Din İşleri 
Dairesine asıl ve sürekli görevler verilmiştir. Ayni Kural İle, 
Vakıflar ve Din İşleri Dairesi İdare Heyetine, bahse konu asıl 
re jJdrekli görevlerin yerine gart£W*M1ı—ilgin ^Örekli personel 
İstihdam etme yetkisi tanınoıştır* 

6/1971 sayılı Kural çerçevesinde istihdam edilip asıl ve 
sürekli görevler ifa eden personelin nitelikleri, atanmaları ve 
yetkileri ile hak ve yükümlülükleri halen 6/1971 sayılı Kural 
tahtında çıkarılan *1972 Müftülük Memur ve Cami Görevlileri 
(Hizmet Şartları) Tüzüğü" kuralları çerçevesinde yürütülmektedir* 
Oysa bilindiği üzere, K.K.T.C. Anayasasının 120,vel21. madde-
lerine göre, kamu hizmetlerinin gerektirdiği asıl ve sürekli 
görevleri yerine getiren personele İlişkin konularm(emeklilik, 
atj^,kadM, disiplin v.b) yasa ile düzenleanaaic. &ertn2u|tiıbulun* 
BJjjer yandan^, 18 yıldan beri hiçbir değişiklik yapılmadan 
uygulana gelen 6/1971 sayılı Din İşleri Dairesi Kuralı*nın kadro 
ve personel konularına ilişkin hükümlerinin güncelleştirilmesi 
kaçınılmaz olmuştur. 

Ayrıca, Din İşleri Dairesinin Başkanlık şeklinde örgütlenmesi 
daha uygun görülmüştür. Bu.nedenle 6/1971 sayılı Din İşleri 
Dairesi Kuralında yer alan "Müftü

H

nün Unvanının bu yasa tasarı-
sınıfta "Başkan" olarak değiştirilmesi zorunlu olmuştur. 

Yukarıdaki anlatım ışığında: 

a) Personel konularınla yasa ile düzenlenmesi süretiyle 
Anayasal gereklere uyulmasının sağlanması; 
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b) Mevcut haliyle güncelliğini fitiren 6/1971 ««yılı 
Di» İşleri Dairesi Kuralına çağdaş bir biçin ve 
İçerik kazandırılması! ve 

o) Din İğleri Dairesinin Başkanlık şeklinde örgüt-
lenmesi, 

amaçlarına yönelik olarak, personel konuları için 
ayrı bir yasa hazırlanması ve 6/1971 sayılı Kuralın tadili 
yerine, yukarıda değinilen amaçlara da hizmet edecek yeni, 
geniş kapsamlı bir yasanın hazırlanmasının uygun olacağı . 
düşünülmüştür. 

Yasa Tasarısı ile ilgili Kısım, Bölüm ve Madde-
ler bazındaki açıklamalar ise aşağıda sunulmuştur» 
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Yasanın bü kısamda yar alan kurallar İle, kısa lal* olarak' 

Yasanın laşl düsanlenaekte (Md. 1), Yas» maddeleri içeriğinde 

yar alan
7

 tir lalara açıklık getlrilatkUtMd. 2), Yasanın anaçları 

belirlenaakte (Md. 3) ve Yasanın Vnosaaı (Md. 4) öngörülaektedir. 

Madde 5 11* da Tüsük yapaa yetkisi Yorıatla Kuruluna verllaek-

tedlr. •• ...... 

İ K İ M İ KISIHı Dİ» İŞLEM DAİBBSfrfİftttLUS VB OOltEniHt 

(MD. 6-14) 

Yasanınbu kısamda yar alan 6. aadda İla Din İşleri Dairesinin 

Vakıflar örgütü ve Din İşleri Dairesi Yönetin Kurulun* bağlı 

dini ve İdari bir kuruluş olarak oluşması" öng&rülş»ktt>» Din 

İşleri Dairesinin görevleri sıralanmaktadır. î. aadda H a Din 

İşleri Daİfa»inin Başkanlık şeklinde orgütlenaesi ve Başkana 

İlâveten 3 Hüftii Kadrosunun ihdas edilerek her birinin Dairenin 

görevlerinin yürütülmesinde Başkan«a yardıaeı olacak şekilde lanetla 

lüçe ier e *a t anaa sı öngörülaektedir. Ayni kısıa içeri»indeyer alan 

6. aadda İla Başkanın atanma ve görevine »on varae yöntaai düsen-

lenaektev» Başkan olarak atanacaklarda aranan koşulla* İla 

Bftşkanın gerav yetki va sorumlulukları belirlenmektedir. 

Bu aadda ayrıca, uygun nitelikte bir eleaen bulunaaaaasi 

hallnda, Yaaa'daki evsafı hala olaası koşuluyla, saygın.işbilİr, 

liderlik kapasite»! olan va Uluslararası lalla! ve Dinîtoplan- . 

tılasda K.K.T.C.' teasil edebilecek yetenekte bulunanherhangi 

bir-kişinin» sösleşae ile va sösleşae koşullarına bağlı olarak, 

eaekli olup olmadığına bakılaaksısm ayni yöntaala Başkan olarak 

atanaaaını ve hlsaetlerlne İhtiyaç duyulduğu sürece yaş haddi İla 

sınırlı olaaksıtın İstihdamını da öngörmektedir. 9* va 10. aadda-

ler İla de kadrolar İle aaaurların «rörev yetki ve sorualuluklşrını 

düsenleyan blsaet şamalarının buya**,».»Cetvel Z va Cetvel II olarak 

ek. yapılaası amaçlanmaktadır. Md. 11 İle Din İşleri Diiraşlnin 

aall yılıl Oeak - 31 Aralık olarak düsenienlrken, 12. aadda ila 

Din İşleri Dairesinin Bütçesinin haşırlanaa, kabul veüygulaaa 

prosedürü İle Bütçenin hangi kaynaklardan karşılanacağı Jlaydedil-

aaktedir. 13 aadda ile caai veya aabetlerdt valsllk, Ipaşet, 

aüesslnlik veya banseri faaliyetler B%şkanın iıninV^V» 1uygun 

göreceği şartlara tabi tutula* t* va aykırı hâre^t •di'dek olanlara 

uygulanacak cesalar öngörülaektedir. 14. aadd*
r

£İe isa» aall 

işlealer İle ihale lşlealerl için Yönetiş kurulunun tüsükler 

yapaası öngörülmektedir. 
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ÜCÜMCÜ KI8IM» İSTİHDAM SBKÎLLIRİ. M8HURLARIM OÖRKV V» 

SORUMLULUKLARI. OBMKL HAKLARI Vİ 

UYMALARI 0ER8KKM YASAKLAR 

BlRtftCl BÖLÜM» İSTİHDAM SKKİLLIRİ (Md. 15-16) 

Yasanın Kadro ve Personel Konularını düzenleyen kuralları esas 

İtibariyle» Kamu Görevlileri Yasası Kuralları esas alınarak 

hasırlanmış bulunmaktadır. Böylece, bu Yasanın personele İlişkin 

kuralları ila Kamu Görevlileri Yasası Kuralları arasında bir 

paralellik sağlanması amaçlanmıştır. 

Yasanın 2JJ, Kısmının Birinci Bölümünde istihdamın temel ve 

objektif ilkeleri (Md. 15) belirlenmekte ve hangi yöntemlerle 

kaç çeşit istihdam yapılabileceği (Md. 16) düzenlenmektedir. 

İKİHCİ. BÖLOM» ÖDEV VB SORUMLULUKLAR (Md. 17-2») 

Bu bölümde, memuriyet görevine düten, uyum disiplin ve saygın- . 

lık kasandırılmaamı teminen, memurların genel ödev ve sorumlu-

lukları düsenlenmektedir. 

PCttBCO BÖLÜMı OlHgL HAKLAR (Md. 25-42) 

Sürekli personelin kadrolara karşılık atanmasının ve iş-lstikbsl 

güvencesine kavuşturulmasının iş veriminin srtırılmssına yönelik 

çağdaş bir yaklaşım olduğu dikkate alınmış ve bu bölümdeki 

maddelerle memurlara çeşitli öslük ve iş güvenliği hakları 

(emeklilik, isin, tedavi, şikiyet ve dava açma, çekilme ̂ k çalışma 

üçretv.b. haklar) öngörülmüştür. 

dPrpBmcü bölüm» yasaklar (Md. 43.50) 

Yasanın fiçüncü kısmının bu son bölümündeki kurallarla memuriyet 

görevinin ssyg&nlıgının zedelenmesini önleyici ve Dairenin hak ve 

menfaatlerini gözetici çeşitli yasaklar (siyasi faaliyette bulunma 

yasalı, fayın yassğı, ayrıcalık tanıma yaSagı, tam gün çalışma 

zorunluluğu ve başka İş yapma yasağı v.b.) öngörülmüş ve böylece 

memurların ot^ektif, yansıs ve Dairenin hak ve menfaatlerini 

gözetici tavır koymalara amaçlanmıştır. 

DÖRDÜNCÜ KISIMı SIllIfLAHDIRMâ VB KADROLAR 

BİRİMCİ BÖLÜM1 3IMIFLAMDIRMA (Md. 51-63) 

Yasanın bu bölümündeki kurallar ile, Din İşleri Dairesi kısmet-

lerinin hissetin konusuna bu hissetlerin etkinlikle yerine 

getirilebilmesi için gerekli öğrenim, yetişme ve meslek nitelik-

lerine göre çeşitli sınıflara (5 sınıf) «vr*iması öngorulmskte ve 

sınıflandırmanın esas ve şsrtları belirlenmektedir. Ayrıca ayrıma 

tabi tutulsa ainıflarm tanım ve fonksiyonları belirtilaektt ve 

öngörülen sınıflandırma tabloaunun IV. cetvel olarak Yaaaya ek 
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Bu bölümdeki maddelerle, asıl ve sürekli görevlerin yerine 

getirilmesi için zaruri görülen ve Yasaya ekli I Cetvelde 

gösterilen Kadrolara atıfta bulunularak her kadronun bir hizmet 

şemasının bulunması zorunluluğu getirilmesi ve kadrosuz memur 

çalıştırılmayacağı hükme bağlanmaktadır. 

Bu arada, kadrolar, k atanmayeri, ilk atanma ve yükselme yeri 

ve yükselme yeri olmak üzere üçlü bir ayırıma tabi tutularak 

bunların tanımları verilmektedir. 

BESİNCİ KISIM; MEMURİYETE ALINMA 

BİRİNCİ BÖLÜM» YÖNTEM {MdT 67-69) 

Bu bölümde yer alan 67,68 ve 69. maddeler İle doldurulacak açık 

kadrolar İçin ödenek zorunluluğu getirilmekte, memur istihdamında 

objektifliğin sağlanması ve uygun adayın tesbiti için duyuru 

zorunluluğu öngörülmekte ve memur atama yetkisinin Yönetim Kuruluna 

ait olduğu belirtilmektedir. 

İKİNCİ BÖLÜM: MEMURİYET KOŞULLARI (Md. 70-75) 

Bu bölümde yer alan maddelerle, memuriyete alınma koşulları, 

sınav türleri, sınavların yapılması ve sınav sonuçlarının açık-

lanması ile sınav sonuçlarına itiraz durumları düzenlenmektedir. 

ÜÇÜNCÜ BÖLÜMt ADAYLIK (Md. 76-77) 

Bu bölümdeki 76. ve 77. maddelerle adaylığa kabul edilme ve aday-

lık süresi ile adaylık dönemi içindeki işlemler düzenlenmektedir. 

ALTINCI KISIM» HİZMET KOŞULLARI VE ŞEKİLLERİ 

BİRİNCİ BÖLÜM; ATANMA (Md. 78) 

Bu bölümde yer alan 78. madde ile başarılı adayın Yönetim Kuru-

lunca memuriyete atanması düzenlenmektedir. 

İKİNCİ BÖLÜM» MEMURİYETTE İLERLEME VE YÜKSELMELER 

(Md. 79-84) 
t» * • \ V » , , 

Bu bölümde, memurların yatay (kademe ilerlemesi) ve dikey 

(Derece Yükselmesi) ilerlemelerinin koşulları düzenlenmektedir. 

ÜÇÜNCÜ BÖLÜM: YER DEĞİŞTİRMELER (Md. 85-92) 

Bu bölümdeki maddeler ile de hizmet yararigözetilerek yapabile-

cek görev yeri değişiklikleri, yurt dışına gönderilecek memur-

ların durumları v.b. haller düzenlenmektedir. 

DÖRDÜNCÜ BÖLÜM: MEMURİYETİN SONA ERMESİ (Md.93-97) 

Bu bölümde yer alan maddelerle memuriyetten çekilme, çekilişe 

koşul ve halleri ile memuriyetin sona erme-kofulları düzenlen-

mektedir. 
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BEŞİNCİ BÖLÜM: SİCİL VE DEĞERLENDİRME (Md. 98-102) 

' jil ve Değerlendirme bölümünde yer alan maddelerle memur kayıt " 

defteri ve özlük dosyası tutulması zorunluluğu getirilmekte t sicil 

amirleri belirlenmekte ve sicil raporlarında yer alacak hususlarla 

bu raporların değerlendirilme durumları düzenlenmektedir. 

AİTINCI BÖLÜM: DİSİPLİN İŞLEMLERİ, TAKDİR BELGESİ VE 

ÖDÜLLENDİRME (Md. 103-111) 

Bu bölümdeki maddelerle de disiplin işlemlerinde uyulması zorunlu 

ilkeler, disiplin cezalarının türleri ve ceza uygulanacak eylem 

ve davranışlar ile disiplin cezası verme yetkisi düzenlenmektedir. 

Ayrıca, ödüllendirme yöntem ve yetkisi de keza bu bölümde düzen-

lenmektedir. 

YEDİNCİ BÖLÜM: ÇALIŞMA SAATLARI, EK ÇALIŞMA VE İZİNLER 

(Md. 112-118) 

Altıncı kişim kurallarının bu son bölümünde çalışma saatları 

ödenekli ve ödeneksiz izin durumları, mazaret izinleri, hastalık 

ve doğum-hamilelik izinleri ve sendikal izinler düzenlenmektedir. 

YEDİNCİ KISIM: MALİ KURALLAR (Md. 119-128) 

Bu kısımda yer alan maddelerle maaş baremlerinin (Md. 119) 

III. Cetvel olarak Yasaya ek yapılması öngörülmekte ve hisset 

sınıfları dahilinde açık barem sisteminin işleyişi (Md. 120) 

düzenlenmektedir. Bu kısımdaki diğer maddelerle de Birleşik Barem-

ler ve baremden bareme geçiş durumları ,aday memurların aylıkları, 

kademe ilerlemesinde izlenecek yöntem, memur aylıklarının ödenme 

durumu v.b. hususlar düzenlenmektedir. 

SEKİZİNCİ KISIMı ÇEŞİTLİ KURALLAR (Md. 129-131) 

Bu kısımda yer alan kurallarla Daire için, memurları hizmet içinde 

eğitme y ükümlülüğü getirilmekte (Md. 129) hiyerarşik üstler 

belirlenmekte (Md. 130) ve kıdemin saptanması (Md.131) düzen-

lenmektedir. 

DOKUZUNCU KISIM: GEÇİCİ KURALLAR (Md. 1-7) 

Geçi.ci Kurallarla, bu Yasanın yürürlüğe girmesiyle zorunlu hale 

gelecek intibak işlemleri (Md 1-2) (fenlenmekte, özel işyar-
SUr6} 

lerinin kapatılması belli bir / (Md. 3) bağlanmakta, halen 

çalışan memurların kazanılmış hakları korunmakta (Md. 4 ve 6), mal 

bildirimi için süre (Md. 5) belirlenmekte ve Orta öğrenimli 

Dini Hizmetler Sınıfı içerisinde yer alan İmam V ile Müezzin 

Kadroları için halen geçici olarak İmam veya Müezzin olarak görev 

ifa edenlerden, Din İşleri DAiresince düzenlenecek Dini Bilgiler 

Kursunu başarı ile bitirme koşuluna bağlı olarak 1995 yılı sonuna 

kadar Yasada öngörülen öğrenim koşulunun aranmaması (Md. 7) 

öngörülmektedir. ../2868. 
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ONUNCU KISIMt SON KURALLAR (Md. 132-136) 

Yasanın "Son Kurallar" kısmında yer alan maddelerle, Din İşleri 

Dairesi memurlarının Vakıflar idaresinde görevlendirilebilmeleri 

için Yönetim Kurulu yetkili kılınmakta (Md.132), 133. madde 

ile ise FAsıl 337 Evkaf ve Vakıflar Yasası, Fasıl 340 Türk Din 

Reisi (Müftü) kanunu ile 12/1960 sayılı Türk Cemaat Meclisi 

Vakıflar ve Din işleri Dairesi Teşkilât Yasasında yer alan Müftü 

deyimlerinin bu Yasadaki Din İşleri Dairesi Başkanına verilen 

anlamı taşıdığı öngörülmektedir. 134. madde ile de 6/1971 

sayılı Din işleri Dairesi Kuralı ve bu kural tahtında çıkarılan 

1972 Müftülük ve Cami Görevlileri (Hizmet Şartları) Tüzüğünün 

yürürlükten kaldırılması ve Fasıl 337 Evkaf ve Vakıflar Kanunu 

Fasıl 340 Türk Din Reisi (Müftü)"kanunu ile 12/1960 sayılı Türk 

Cemaat Meclisi Vakıflar ve Din İşleri Dairesi Teşkilât 

Kanununun bu Yasaya ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasasına 

aykırı olmayan hükümlerinin korunması öngörülmektedir. 

135. ve 136 maddelerle de, Yasanın uygulama yetkisi (Md. 13$) ve 

yürürlülük tarihi (Md. 136) düzenlenmektedir. 

./2869. 



- 2869 -

BAŞKAN - Komite Başkan Vekili Sayın Ruhsan Tuğyan'a 

teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; nisap yine yoktur efendim. 

Tekrar yoklama yapacağız. Yapın efendim. 

(Ad okunarak yoklama yapılır) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı yoktur Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın arkadaşlar toplantıya yarım saat 

ara veriyorum. 

Kapanış saat i: 11.50 
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- İKİNCİ OTURUM -

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet 

Mecvlisinin; 22
1

 inci Birleşiminin; 2'nci oturumunu 

açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter 

sayısı vardır. Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz 

isteyen var mı?... Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 

üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi Tasarının madde 

madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler? — Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul 

edilmiştir. Lütfen madde madde okur musunuz? 

KATİP -

DİN İŞLERİ DAİRESİ (KURULUŞ, GÖREV VE ÇALIŞMA ESASLARI) 

YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 

aşağıdaki Yasayı yapar: 

BİRİNCİ KISIM 

Genel Kurallar 

Kısa İsim 1. Bu Yasa, Din İşleri Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

Yasası olarak isimlendirilir. 
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BAŞKAN - V i n c i maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu 

ile kabul edilmiştir. 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Emin. Arkadaşlar; 

dinleyin efendim. 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla) - Bir önerim var 

Sayın Başkan. Toplantıya kalındığı yerden gelecek 

birleşimde devam edilmesine ve toplantının gelecek 

haftaya ertelenmesini öneriyorum. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; UBP adına bir 

öneri var efendim. 

Bu konuda söz isteyen var mı efendim. Buyurun 

Sayın Kotak. 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; öneriye karşı değilim. Ancak bu ertelenece-

ğine göre, Sayın Maliye Bakanından bu Din işleri Dairesinin 

bu yükünü bu bütçenin çekip çekmeyeceğine dair gelecek bir-

leşimde biz bir açıklama bekleyeceğiz. Bu açıklama yapıldık-

tan sonra burda konuşacağız. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kotak. Sayın Kotak 

ertelenme üzerinde şeyiniz var mı efendim? 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hiç itirazım 

yok efendim. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI NAZİF BORMAN (Yerinden) -

Yüz defa söyledik. 

BAŞKAN - Oylarınıza sunuyorum efendim ertelenmesini, 

önümüzdeki hafta kaldığımız yerden devam etmek üzere, kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; gelecek birleşim, kaldığımız 

yerden devam etmek üzere 11 Şubat 1992 Salı günü saat 10.00'da 

yapılacaktır. Gündem sizlere daha sonra dağıtılacaktır. 

Birleşimi burda kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati:12.50 
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DONEM: Iİ YIL: 2 

CUMHURİYET MECLİSİ 

22'nci Birleşim 

4 Şubat 199?, Su3ı 

Saat: 10.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER: 

(1) Veteriner Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

Esasları) Yasa Tasarısının (Y.T.No:103/l/91) 

üçüncü görüşmesi. 

(2) Motorlu Araçlarla Yolcu ve Eşya Taşınması 

(Denetim) (Değişiklik) Yasa Tasarısının 

(Y.T.No:110/1/91) üçüncü görüşmesi. 

(3) Yollar ve Binalar (Düzenleme) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısının (Y.T.No:l43/2/92) üçüncü 

görüşmesi. 

IV. SORULAR: 

(1) Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili 

Sayın Ergün Vehbi'nin, Tefeci Sayın Güner 

Seroydaş'in İflası île İlgili Yazılı Sorusu 

(S.R.No:16/2/91) ve Başbakanlığın bu Soryta 

vermiş olduğu Yanıt. 

V. GENEL. GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.-
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GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN 

GELEN DİĞER İŞLERî 

(1) Diri İşleri Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

Esasları) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 52/1/91) ve 

İdari ve Sosyal îşler Komitesinin Tasarıya 

ilişkin Raporu. 

(2) Kıbrıs Türk Tabipler Birliği (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı (Y.T.No:104/l/91) ve Ekonomi, Maliye, 

Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin 

Raporu. 

(3) Rıhtım Harçları (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No: 125/1/91) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe 

ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

(4) Alkollü İçkiler Satış (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:138/2/91) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve 

Plln Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu, 
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